

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVI. évfolyam

Subotica, SZOMBAT 1925 április 11.

99. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délelőtt
Telefon szám: Kiadóhivatal 8-58. Szerkesztőség 5-10

Előfizetési ár negyedévre 135 dinár

Kiadóhivatal: Subotica, Aleksandrova ul. 1. (Lelbach-palota)
Szerkesztőség: Aleksandrova ul. 4. (Rossia-Fonciere-palota)

A Vajdaság — a vajdaságiaké

Írta: dr. Végh Lajos

Az itt következő gondolatoknak a kitűnő cikkíróra való tekintettel adunk helyet, anélkül, hogy a kifejtettekkel minden tekintetben azonosítanánk magunkat.

A Vajdaság intelligenciája a magyarországi viszonylatban magasabb kultúrívón állott, mint az ország egyes más vidéki részeinek intelligenciája. Kétségtelen, hogy ez a nyelvkülönbség a jugoszláviai viszonylatban is a Vajdaság javára állapítható meg. A csehszlovák köztársaságba bekebelezett szlovák felvidék kultúrívója azonban minden tekintetben alacsonyabb a cseh tartományénál. És így Szlovákiában és Ruszinszkoiban, ha talán nem is emelkedett, de bizonyára nem süllyedt sem az igazságszolgáltatás, sem a közigazgatás régi erkölcsi és értelmi víviója.

Ezzel szemben a Vajdaságban minden igazgatási ágban süllyedt az értelmi és erkölcsi vívió. Ez a tény az esetek tömegével bizonyítható. Igaz, hogy a csehszlovák köztársaság kedvezőbb helyzetben volt emberanyag tekintetében, mert az ausztriai cseh tartománynak még a háború előtt tetemes feleslege volt intellektuellekben. Ennek ellenére egyedül Szlovenszkoiban több régi magyar tisztviselőt vettek át, mint a többi utódállamok együttvéve.

A mi politikusaink rosszul alkalmazott sovinizmusból szólnak eresztették a régi, kipróbált munkaerőket, annak dacára, hogy tudták, hogy hosszú időn belül megfelelő utánpótlás nem állhat rendelkezésre. Ha alkalom adatnék nekünk, számtalan példával tudnók bizonyítani, hogy kiválóan alkalmas, minden tekintetben megbízható, nyelvismeret szempontjából sem kifogásolható tisztviselők sem maradhattak meg állásukban, noha erre hailandóknak nyilatkoztak. Ez a rövidlátó sovinizmus, melyet a kezdet zavarai szültek, az országnak pótolhatatlan anyagi és erkölcsi kárt okozott. Az igazságszolgáltatás víviójának süllyedését nemcsak belföldi, de külföldi viszonylatban is sínyli az ország. Bár a baj — kétségtelenül — csak átmeneti, de amit ezen a téren oly könnyű volt lerontani, nehéz lesz helyrehozni. Aztán a bírói és ügyvédségi kar dotációja olyan silány, hogy arra a mindinkább nagyobb számban képzett fiatal ügyvédek nem pályáznak.

A pénzügyigazgatás terén a Vajdaságban ugyanezek az állapotok. Ezen a téren nemcsak az a hiba, hogy rosszul hajtják végre az egyébként jó törvényeket, hanem a törvénytervvel bíró rendeletek ellen is alapos a kifogás. Nagy az aránytalanság az adóktétel és nagy a rendszertelenség az adóbeszedés körül!

A közigazgatásban sem sokkal rózsásabbak az állapotok. A községek élére mind jelentékenyebb számban kerülnek oly szerb királysági bírói tisztségűek, akiknek nemcsak kvalifikációjuk nincs, de nem ismerik az

itteni törvényeket, szokásokat és a lakosság nagyrészenek nyelvét sem. Az elcsapott, kvalifikált és munkabíró tisztviselőknek pedig fizethet a nyugdíjat a falu és a város.

Mindezt tudják, látják és saját testükön érzik a vajdaságiak nemzeti és telekezeti különbség nélkül.

Mégis mit látunk? Csehszlovákiában, ahol erre igazán kevesebb az ok, már évek előtt megindult a mozgalom, amelynek jelszava: Szlovenszko a szlovenszkoiaké, Ruszinszko a ruszinszkoiaké! Memmivel jogosultabb és szükségesebb volna nálunk ez a politika!

A vajdasági politikusaink kezdetben elfogadták a szerb királyságbeli politikai kereteket és ennél a mai nap is kitartanak. Az a tekintélyes számú képviselő, akiket a Vajdaság a szkupstinába küld, valóságosan *quantité négligeable* a Vajdaság érdekei szempontjából.

Hiába adott a február 8-1 választásnál a Vajdaság a kormányzó radikális-pártnak huszonnégy mandátumot, mert ennek egyrésze — még pedig a ponderáló része — nem is vajdasági és mert egy speciális és hatékony akció kifejtésére a pártfegyelm bénítólag hat. Ha tehát a Vajdaság komolyan akarja, — aminthogy, ha élni kíván, — akarja kell — hogy a speciális vajdasági anomáliák megszűnjenek, akkor ennek csak egy útja, egy módja van: az egységes és önálló vajdasági párt.

Félreértések elkerülése végett hangsúlyozni kell, hogy nem gondol itt senki *szeparatistikus* törekvésekre, mert az itteni szlávság vajjon kitől szeparálja magát? Ettől az alakulattól mi sem állna töle távolabb, mint a mindenáron való ellenzékielkedés. Politikájának világszemlélete egy jótányit sem változna a maitól, de ezzel szemben volna *önálló szervezete*, amely alkalmassá tenné az ország közérdekével nem ellentétes, sőt azzal teljesen összhangzó speciális helyiérdekek kivívására.

A mi a többi utódállamokban már megtörtént, vagy éppen történik, hogy a jogi és gazdasági konstrukciójukban eltérő országrészek speciális érdekeik védelmében önállóan szervezkednek: annak itt is meg kell történnie. A vajdasági szlávság magas intellektuális képessége erre kiválóan alkalmas. Kötelessége ezt megtenni nemcsak a Vajdaság, de az egész ország érdekében, mert egy gazdaságilag leromlott, kulturájában elmaradt és elégedetlen Vajdaság nem lehet érdeke az országnak.

Milyen súlyt képviselne a Vajdaság 30-36 mandátuma egy szervezetbe tömörítve, amidőn a feleannyi önálló demokraták jó néhány miniszteri tárcára tarthattak jogos igényt.

Aligha lehet vita tárgya, hogy egykivánatos pártalakulattal szemben mi-

lyen állást foglaljanak el az itt élő nemzetiségi kisebbségek. A vajdasági kisebbségek és vajdasági szlávság gazdasági érdekei elválaszthatlanul azonosak. Kulturális érdekeik sem ellentétesek. Egy ilyen pártalakulás alul a számottevő vajdasági tényezők nem vonhatnák ki magukat. A Vajdaság mai jogi és gazdasági helyzete annyira sérelmes, hogy minden vajdasági embernek ösztönösen éreznie kell, hogy

az a mód, amellyel a Vajdaság az országos politikában részt vett, nem volt megfelelő. Nem elégíti ki sem a választóközönség vitális érdekeit, sem a politikusainak jogos ambícióit. A Vajdaság, évszázados fejlődésnek eredményeként gazdaságilag elhatárolt külön egész. A külön oltalom és védelem idején minden vajdasági ember lelkében él. Ennek a gondolatnak megvalósulása: történelmi szükségszerűség.

Ünnepi csend a politikában

Jovanovics Ljuba tanácskozása Pasicsal

Negypéntekre teljes politikai csend állott be Beogradban. Az egyetlen jelentős esemény az volt, hogy Jovanovics Ljuba meglátogatta Pasics miniszterelnököt és hosszabb ideig tanácskozott vele. Politikai körökben ennek a tanácskozásnak nagy fontosságot tulajdonítanak, mert Jovanovics Ljuba mint a megegyezés politikájának előharcosa ismeretes és úgy vélik, hogy a pénteki megbeszélés a Radics-párttal való megegyezés kérdéseire is kiterjedt. A jelek arra vallanak, hogy a Radics-párttal való megegyezés a legjobb úton halad.

Általános feltűnést kelt a pártok körében, hogy míg a bírói és a sajtótörvény tervezetét már le tárgyalták a minisztertanács, a sokkal fontosabb rokkant-törvényjavaslat még mindig nem készült el. Gyurics Márkó szociálpolitikai miniszter többször megsürgette már a kiküldött minisztériumi bizottságnál a törvényjavaslat kidolgozását és a bizottság néhány nappal ezelőtt át is nyújtotta a kész javaslatot, amelyen a miniszter most végzi az utolsó simításokat. A törvényjavaslatot húsvét után tárgyalja le a minisztertanács, azután benyújtják a parlamentnek és bizottsági megvitatása után sürgősen napirendre tűzik.

Húsvét után folytatják a jugoszláv-magyar tárgyalásokat

A jugoszláv-magyar delegáció vezetői pénteken délelőtt tanácskoztak és elhatározták, hogy a húsvéti ünnepek miatt a tárgyalásokat felfüggesztik és azokat a pravoszláv húsvét után folytatják. Azt remélik, hogy a tárgyalások újból megindulása után a még függőben levő kérdéseket gyorsan el fogja a két delegáció intézni.

Pasics miniszterelnök üdülése

Pasics miniszterelnök még nem utazott el Beogradból és még a legközelebbi hívei sem tudják, hogy hol akarja szabadságát tölteni. A miniszterelnök üdülésére

nézve két utiterv van: vagy a dalmáciai Cavtat fűrd-be megy miniszterelnök, vagy pedig Beogradba utazik, ahol a pravoszláv kolostornak lenne a vendége. Ennek az utóbbi utitervnek az ad érdekességet, hogy Pasics a Szerémségben is listavezetője volt a radikális-pártnak és az ottani radikálisok különös figyelemnek vónak, ha a húsvéti ünnepeket körükben töltené.

A jugoszláv-török tárgyalások

Jelentette már a *Bácsmegegyi Napló*, hogy Törökországgal a közeljövőben tárgyalások fognak megindulni. *Lufti* bej, beogradi török konzul pénteken felkereste *Markovics* Jovant, a külügyminiszter helyettesét, akihez kérdést intézett, hogy mikor kezdődhetnek meg a tárgyalások. A török konzul érdeklődött aziránt is, hogy dr. Ribarsz Ottokár, akit a kormány konstantinápolyi követé nevezett ki, mikor foglalja el hivatalát. A külügyminiszter helyettese kijelentette *Lufti* bejnek, hogy a kormány még nem döntött a jugoszláv delegáció vezetőjének személyére nézve és így a jugoszláv-török tárgyalások időpontja még nem állapítható meg. A tárgyalások Konstantinápolyban lesznek. *Ribarsz* Ottokár, a jelenleg Firenzében tárgyaló jugoszláv delegáció elnöke egyéhként szombaton Beogradba érkezik és referálni fog a jugoszláv-olasz tárgyalások jelenlegi stádiumáról. *Ribarsz* beogradi útja összefügg a Törökországgal küszöbön levő tárgyalásokkal is.

A jugoszláv-görög szövetségi szerződés

A jugoszláv-görög szövetségi szerződés ügyében a tárgyalásokat Beogradban rövidesen folytatni fogják. A jugoszláv delegáció elnökévé *Boskovics* Mátét, a párisi jóvátételi bizottság jugoszláv kirendeltségének főnökét nevezték ki. A delegáció elnöke *Gavrilovics* Pante volt külügyminiszter-helyettes athéni követ lett, aki a tárgyalásokat eddig is vezette

Konyovics Dávid dr. meghalt

Zombor gyásza

Somborból jelentik: Csütörtökön, április 9-ikén este hosszas betegség után Somborban hatvan éves korában meghalt dr. Konyovics Dávid királyi közjegyző.

Konyovics Dávid nagy szerepet játszott a Vajdaság gazdasági és politikai életében és vezető egyénisége volt a sombori szerb társadalomnak. Tagja volt a legutolsó magyar országgyűlésnek is, ahol a sombori kerületet munkapárti programmal képviselte. A szerb hadsereg bevonulása után átvette a sombori törvényszék vezetését, amelynek két éven át elnöke volt, később pedig királyi közjegyzőnek nevezték ki. Gazdasági téren is hasznos munkálkodást fejtett ki és hosszú időn át elnöke volt a Sombori Agrárbanknak, majd ennek a suboticei Közgazdasági Bankkal történt fúziója után a bank igazgatóságában foglalt helyet. Közérdekű munkásságáért a király a Fehér Sasrenddel tüntette ki. Konyovics dr. hosszú ideje beteg volt, mindamellett fáradhatatlanul folytatta munkáját, ami hozzájárult szívbjának súlyosbodásához.

Halála Somborban és az egész Bácskában általános részvételt keltett. Holttestét szombat délután 4 órakor fogják eltemetni.

Jaj a külföldieknek!

Subotícáról mesterségesen riasztják el az idegeneket

Más városokba mesterségesen csalogatják az idegeneket. Subotica nem akar hasonlítani semmi más városához a világnak, innen mesterségesen riasztják el.

Egy külföldi gyáros panaszos levelet küldött hozzánk. Novisadra indult. A szomszéd város vízvezetékét akar csináltatni s a gyáros azért jött Frankfurtból, hogy az ő különleges vízvezetékberendezési módszerét ajánlja föl. Bizonyosan üzletet akart csinálni, de olyan üzletet, amelyen Novisad is megtakaríthatott volna néhány millió dinárt. Utközben hallotta, hogy Subotican sincs vízvezeték, itt is pusztít a tüdővész, azt gondolta, hogy hátha Subotica is hajlandó *olcsó pénz* megcsináltatni a vízvezetékét, megszakitotta utját, kiszállt itt, — azonban a jelentkezés formalitásainak elintézésével annyi időt vesztett el s úgy ekedveledett, hogy nem tárgyalt senkivel, nem utazott Novisadra, hanem sietve visszatért hazájába.

Sehol a világon nem kell már az idegeneknek, akiknek utlevele, irásai rendben vannak, személyesen bejelenteni a megérkezését. Subotican az is kell. A rendőrségen mindenkinek, aki ideérkezik, személyesen kell jelentkezni. Nyilván azt akarják, hogy a tisztviselő, aki a jelentkezések nyilvántartásával meg van bízva, barátságot kössön az idevetődő idegenekkel. Más érteleme nem lehet ennek a jelentkezési kötelezettségnek, mert különben itt is elvégezhetné a bejelentést a szállodai portás, vagy egy szőga.

E célt azonban nem lehet elérni. A rendőrségi tisztviselő nem barátkozhat, sőt nem lehet barátságos sem. Nincs rá fizikai ideje. Nála kell jelentkezni azoknak, akik el akarnak utazni s azoknak, akik külföldről visszatérnek. Ezek is személyes jelentkezésre vannak kötelezve. Mindezeket el kell könyvelni, ide-oda beírni, utleveleiket lebélyegezni s mindezt a délelőtt néhány órája áll rendelkezésre. Aki korábban jön, vagy később, elutasítják. El lehet gondolni, mennyi időbe telik, míg a külföldi utazóját a tisztviselő elé. Akkor kiderül, hogy Frankfurtból, vagy Londonból nem hozott magával háromdináros okmánybélyegeket. Ezért is szalagálnia kell. Mikor mindezt elintézte, akkor egy teljes délelőttöt már elvesztett s a másik délelőttöt elveszti akkor, amikor mindent megismétli, hogy a kiutazását bejelentse.

A külföldi, akinek az idő csakugyan pénz, két értékes munkanapot veszít el azzal, hogy Subotícára beteszi a lábát. Nem csinálhat itt mást, csak jelenkezik. Közben ünnepek is vannak, amikor jelentkezni sem lehet, de amikor a dolgot sem végezheti, örül tehát, hogy visszautazhat.

Akció egy birtok-feloldás ellen

Büntető eljárást akarnak indítani a Vermes-birtok feloldása miatt

Hírt adtunk arról, hogy az agrárminisztérium feloldotta a szekvesztrum alól dr. Vermes Gyula Subotica határában. Sebesics és Mérges pusztán levő birtokait. A feloldás azon az alapon történt, hogy dr. Vermes Gyulának a törvényben megszabott maximumot sem hagyták meg s hogy a szekvesztrált birtokot Magyarországból ide átoptált szerbek kapták meg, illetve a maguk szüregi és deszki földjét adták cserébe a Vermes-féle földekért. Az ide optált szerbeknek már át is adták a birtokot.

A szekvesztrum feloldásában az egyetlen szomorú, hogy ezáltal mintegy 60 régi suboticei földnélküli zsellér, magyarok és bunyevácok maradtak föld nélkül. Szinte az egyetlen eset, hogy magyarok is földhöz jutottak az agrárreform révén s ezt is elveszik tőlük az első alkalommal.

Erre való tekintettel a suboticei magyar radikális-párt elnöksége akciót indított a feloldás ellen. Most, hogy a birtok feloldása megtörtént, *más oldalról is* akció indult, hogy az ide optáltak birtokba helyezését érvénytelenítsék s erre a célra bírói jogszélyt is igénybe kívánnak venni, azzal érvelvén, hogy a birtok feloldása körül olyan mulasztások történtek, amelyekkel szemben büntető eljárásnak is helye van. Rámutatnak arra, hogy *hivatalos részről* előre figyelmeztették a föld birtokában lévő zselléreket, hogy ne vessék be a földet, mert azt elveszik az idén tőlük. A zsellérek hallgattak a figyelmeztetésre, a föld megművel-

A suboticei Kereskedelmi Egyesületnek volna feladata, hogy a bürokratizmus túltengésével szemben a praktikus szempontoknak és az üzleti érdek kívánásainak érvényt szerezzen, mert a suboticei kereskedelmet már eddig is mérhetetlen kár érte, hogy az idegenek elkerültek Suboticát.

lenül maradt, erre a minisztérium azon az alapon, hogy azok, akiknek a földet kiosztották, nem művelik, elrendelte, hogy azt vegyék vissza. A vádak szerint a *föld felmérése* címén igen nagy összegeket vettek föl olyan befolyásos emberek, akiknek a föld felméréséhez semmi közük sincs. Rámutatnak az akció vezetői arra, hogy annyiban is súlyos szabálytalanság történt, hogy a Magyarországról ide optált új tulajdonosok nevére már március 27-ikén telekkönyvileg átírták a birtokot, s ezeket április 7-ikén birtokba is vezették, anélkül, hogy akár a birtokon gazdálkodó zselléreket, akár az agrár-zajednicát értesítették volna. Ezeknek nyolc nap alatt joguk lett volna felebbezni, de ezt az időt be sem várva, végleges állapotokat teremtettek.

Ebben az ügyben legszomorúbb a helyzete annak a hatvan családnak, amely — nem vizsgáljuk, törvényes uton-módon-e, vagy ügyes machináció révén — elvesztette azt a földet, amelyen éveken át gazdálkodott. Hasonló esetben, amikor nem magyarok voltak azok, akikről elvették a földet, sürgősen gondoskodtak, hogy ezek másutt kaphjanak birtokot. Most erről senki sem beszél. Pedig az a hatvan sebesicsi magyar familia azért kapott némi kis földet, mert ehhez a törvény szerint feltétlen joga volt. Hogy a feloldás jogos-e, vagy sem, azt majd eldöntik — idővel. Hatvan családot azonban nem szabadna abba a helyzetbe hozni, hogy ezt a döntést egzisztencia nélkül, éhezve várja be.

Bajok és jajok

Suboticei kereskedők memoranduma a kormány tagjaihoz

A suboticei kereskedők, iparosok és gyárosok már több ízben tárták fel a kormány előtt azokat a sérelmeket és igazságtalanságokat, amelyek existenciájukat veszélyeztetik. Ezeknek a memorandumoknak ugyanígy volt fogadtatásuk, azonban a sérelmek már annyira életbevágók, hogy a suboticeiak még egyszer kísérletet tesznek arra, hogy igazságot és orvoslást kaphanak. Husvét után szerdán nagyobb suboticeai küldöttség megy Beogradba, amely kérvényt ad át a belügy- és a pénzügyminiszternek s több rendbeli visszacsúszással szemben keres orvoslást. A memorandum a következőket tárja föl.

Utlevél-ügy

Az utlevelek kiadásáról a hivatalos lap 1924 április 14-iki számában megjelent rendelet intézkedik. A rendelet 3-ik §-a szerint nemcsak az utlevelet kérő helyi hatósága, hanem más hatóságok is állíthatnak ki utlevelet. A suboticeai rendőrség ennek ellenére *elkobozza* az idegen hatóságok által kiállított utleveleket.

Subotican kell a legtöbb költség, fáradság és a legtöbb ideg, hogy valaki utlevelet kapjon. Érthető tehát, hogy sokan szereznek Beogradban utlevelet. A tavaly kiadott miniszteri rendelet nem köti adóbizonylatot az utlevél kiállítását. Subotican adóbizonylatot követelnek s nem elégszenek meg az elmulasztott évnegyedre szóló adó kifizetésével, hanem az adó előre való kifizetését is kívánják s olyan adók megfizetését, amelyek kivetése még nem jogerős, sőt amelyek még ki sincsenek vetve. Egyeseknek 7—8 évre szóló adó kell kifizetniük, hogy elutazhassanak.

Az az alkalmazott sem kaphat adóbizonylatot, akinek a munkaadója van adóhátralékban.

Községi pótdadók

Subotica adózói az állam más városában lakókkal szemben azért is rosszabb helyzetben vannak, mert itt a legnagyobb a zűrzavar a községi adók körül.

1923. évre az állami adók és pótdadók után kell fizetni 550%-os pótdadót, 88% iskolaadót, 10% utadót, 1924-re pedig 245% pótdadót, 77% iskolaadót s 145% utadót és bizonytalan összegű luxusadót. Ezeket a III-ad osztályú kereseti adókat fizetőkől négyszeres összegben szedik be, ami 1868%-os községi adót, tehát az állami adó májdnem huszszorosát jelenti, vagyis kétszer annyit, mint a kereskedő egész keresete.

A III-ad osztályú kereseti adó új kivetése

Egyedül Subotícára nézve semmisítették meg az 1920-22-re megállapított III-ad osztályú kereseti adókat. Az ország minden részében 1917—18-as kereset alapján vetik ki az adót 1920—22-re, Subotican az 1920-as kereset alapján.

Ez maga is indokoltá teszi azt a sze-

rény kérést, amivel a suboticeiak kórogatnak a miniszternél, hogy *rendelje el, hogy felszámolási bizottságok azonnal üljenek össze s tárgyalja le a suboticeiak panaszát.* Ezzel kapcsolatban azt kéri, hogy a bizottság Subotican tárgyaljon s a felebbezések elintézéséig a felebbezett adókat és pótdadókat ne hajtsák be.

A hadiadók

A hadiadókat 1917—20-ra vetették ki s 1922—24-re az 1931-es alapon történik a hadiadó kivétel, noha a csődök, kényszerégyezségek bizonyítják, hogy az adózók kereseti viszonyaiban lényeges rosszabbodás állott be. Indokolt tehát, hogy a hadiadó kivételt vegyék revizió alá.

A hadiadókat sok évre visszamenőleg kell kifizetni, ami a mostani pénz-és kereseti viszonyok mellett májdnem lehetetlen. *Az egész városban nem kering annyi pénz, mint amennyi szükséges, hogy ezeket az adókat egyszerre kifizessék.*

A részvénytársaságok adója

A részvénytársaságok adótarozásánál az első anomália, hogy akkor, amikor az 1909. évi VIII. t.-c.-et meghozták, még nem gondoltak a pénz-értéktelenedésre. A részvénytársaságok alaptőkéje aranyvalutában fizetett be, 100.000 aranykorona nagy összeg volt, a 250.000 dináros nyereség azonban májdnem nevétség számba megy. Mégis az adókvetésnél azt veszik alapul, hogy a nyereség — papírdinárban — hány százaléka az aranyértékben befizetett alaptőkének.

Régi panasz, hogy az adókat nem számítják a rezsizhez, hanem nyereségnek tekintik, holott az itt érvényben levő magyar törvény világosan intézkedik. A memorandum most azt kéri, hogy ezt az intézkedést a kormány törvényhozási uton tegye kötelezővé. Azt is kéri, hogy az illetékes körök szüntessék meg az *alantas tisztviselők önkényes adómegállapításait*, amelyek sokszor ellentétben vannak a törvénnyel és nagy károkat okoznak az adózóknak.

A forgalmi adó

Nagy sérelmet a kereskedőknek, hogy a forgalmiadó-bejelentések elmulasztása miatt magas büntetéseket rónak ki az adó-kötelezetteknek, bár a pénzügyi hatóságok nem gondoskodnak arról, hogy a kereskedőket a bejelentés határidejéről megfelelő módon idejekorán értesítsék. A büntetés kirovása ellen, — amely igen sokszor nem indokolt — jogorvoslatnak helye nincs.

A IV. osztályú kereseti adó

E tekintetben az a panasz, hogy a IV. osztályú kereseti adót évek óta nem állapították meg és az adókules a Vajdaságban aránytalanul nagyobb, mint az ország többi részében. Az alkalmazottak adójáért a munkaadót teszi a törvény felelőssé, azonban egyes cégektől azt az adót is követelik, amit az alkalmazottaknak más cégeknél elutalt munkidejük alatt kellett volna fizetniük.

Az ingatlanok átiratási illetéke

A suboticei pénzügyigazgatóság az ingatlanok adás-vétele és az adók közt is junkimot állított fel. A pénzügyigazgatóság az adás-vételi szerződést illeték kiszabása végett el sem fogadja mindaddig, amíg a felek nem igazolják,

z eladó minden községi- és állami adóját, — a már megállapított adót éppugy, mint azt, amit csak előirányoztak, — ki nem fizette. Az adók kiegyenlítéséig a telekkönyvi átirást sem fogadják el.

Végül rámutat a memorandum arra, hogy az *igazságszolgáltatás lassasága* milyen nagy károkat okoz a gazdasági és kereskedelmi életben és ezért kéri a kormány illetékes tagjait, hogy a közérdek, az általános állami érdek megvédése céljából mindezeket a panaszokat mielőbb és gyökeresen orvosolják.

KISEBBSÉGI ÉLET

•••

Eperjesen a zsidó templomban a régi királyimát mondják az istentisztelet alkalmával, csak a király nevét Masaryk elnök nevével helyettesítik. Egy ilyen ima alatt dr. Rosenberg Mór ügyvéd ülve maradt, mire a hitközségi elnök felszólította, hogy ha nem akar felállni, távozzék a templomból. Azóta az ügyvéd a királyima megkezdése előtt mindig eltávozott. Egy alkalommal két dektív jelent meg a templomban, akik megfigyelték, hogy dr. Rosenberg, mikor a kérdéses ima megkezdődik, feláll és elhagyja a templomot. Erről jelentést tettek és az ügyészség a rendtörvénybe ütköző elnöksértés miatt vádat emelt dr. Rosenberg ellen, mert a Masaryk elnökért való ima megkezdése előtt tüntetőleg elhagyta a templomot. A vád ellenében dr. Rosenbergnek az a védekezése, hogy az imát azért nem hallgatja végig, mert a megfejtelt régi királyima antidemokratikus, egyenesen monarchisztikus és szervilis.

*

Csikországban szenátorválasztás lesz. Florea prefektus a kormány jelöltje, míg a magyar párt dr. Gyárfás Elemér nevével megy bele a küzdelembe. Szászrégenben az azonos nyelv sorsközösségében élő kisebbség példás fegyelmezettséggel állt amellé a jelölt mellé, aki ezidőszereint legtöbbet használhat ügyének. Most a csiki szenátori kerület választási harca teszi erős próbára a többségben levő magyar választók öntudatosságát. A próba kétségtelenül súlyosabb, mint a szászrégeni, mert egyfelől a magyar pártnak hivatalos jelöltje van Csikszereván, másfelől az ellenjelölt a kormány embere, aktív prefektus és a hatalom jól bevált fegyvertárán kívül rendelkezésére áll az a népszerűség, amelyet a lakosság körében a korrump Spatar-rezsim eltakarításával szerzett. A Keleti Újság a magyar álláspontot a választás alkalmából a következőkben foglalja össze:

— Florea prefektus köteleltséget teljesített, ha rokonszenves köteleltséget is, amikor az izzig-vevő korrump Spatar-rezsim feje fölött meghuzta a lélekharangot. Ezt az egyéni érdemét el lehet ismerni, de a magyarság általános szempontjait nem szabad összetéveszteni személyi tekintetekkel. A székelyek csak akkor remélhetnek jó vezetőt, európai közigazgatást, csak akkor remélhetik ezerféle panaszuk, sérelmük orvoslását, ha vérekből való vér ad hangot elesett-ségüknek a parlamentben. Szászrégen példát adott és ezt a példaadást kell szemelőtt tartania Csikország népének.

*

Az öreg nyugdíjas sorsa egyformán siralmas minden utódállamban. Megdöbbentően jellemző erre az az eset, ami a nagyváradi főorvosi hivatalban játszódott le. Megjelent a főorvosnál egy nyugalmazott városi tisztviselő és engedélyt kért arra, hogy felesége holttestét más sírban helyezhesse el. — „Szegény nyugdíjas vagyok”, — mondotta — „a nyugdíjból alig telik kenyérré. Azt gondoltam tehát, hogy oda fordulok, ahonnan jussom van hozzá. Feleségem tíz évvel ezelőtt meghalt és utolsó kívánsága szerint minden ékszerét vele temettük. Ezek az ékszerek több százezer leit érnek, miért ne használhatnám fel ezeket öreg napjaimban?”

— Ha így áll a dolog — mondotta a főorvos — akkor nem adhatom meg az engedélyt. Hullarablást nem lehet engedélyezni.

Az öreg csüggedten távozott s csak cnyit mondott:

— Pedig jussom van hozzá...

*

A szlovenszói magyar egység zászlóvivője, Szent-Ivány József, a múlt napokban Kassán nyilatkozott akciójáról és többek között a következőket mondotta:

— A leghatározottabban ki kell jelentenem, hogy az akció nem a szabadkőműves-páholyokban született, azokkal

semmitféle vonatkozásban nincs és egyáltalán nem áll szabadkőműves érdekek szolgálatában. Nem irányul a keresztény gondolat ellen, csupán Szlovenszko magyarságának óhaját fejezi ki. A keresztény szocialista pártban szervezett szlovák testvérekkel, sőt a szlovákság nagyobb tömegével való együttműködést a legőszintebben óhajtom és véleményem szerint ennek egy nemzeti irányu

magyar párt nem lehet akadály, mert azt a magyar politikust, aki a szlovákság ellen foglalna állást és a szlovákságot akarná nemzeti életében megrövidíteni, ugyis kiselejtezné az idő. Hasonlóan áll a dolog a németekre vonatkozóan is azzal a különbséggel, hogy a magyar-német jó viszony ápolása mind a két nemzetnek nemcsak itt, de európai vonatkozásban is érdeke.

Az antant rendszabályokat fogantatosít Hindenburg megválasztása esetén

„Hindenburg elnökké választása feldulná a nemzetközi békét”

Berlinből jelentik: A német néppárt baloldali szárnyának egyik számottevő tagja a következőképp nyilatkozott Hindenburgnak a jobboldali blokk tegnapi ülésén történt jelöléséről:

— *Stresemann* mindent elkövetett, hogy *Hindenburgnak* jelölését megakadályozza. Az egész német néppárt osztja *Stresemann* nézetét, hogy *Hindenburg jelölése politikailag nagyon elhibázott lépés volt, amely súlyos bonyodalmakat fog előidézni*. A kedvetlenség *Hindenburg* jelölése miatt még a német nemzetiekhez közel álló gazdasági és pénzügyi körökre is kiterjed. Mísem mutatja jobban ezt, mint az, hogy az a pénzügyi választmány, mely a jobboldali blokk keretén belül az elnökválasztási költségek előteremtésével foglalkozott, *Hindenburg* jelölésére egyszerűen *feloszlott*.

A Germania ezt írja: *Hindenburg* elnöksége könnyen olyan harcok kitörésére lehet a je adós, amelyek következményei Németország gazdasági életét a legérzékenyebben kell, hogy sújtsák. Éppen gazdasági körökből emelnek szót emiatt *Hindenburg* jelölése ellen.

Párisi jelentés szerint a meglepetés, amelyet *Hindenburg* jelölése Párisban keltett, annál nagyobb, mivel azok a külső körülmények, amelyek között a jelölés történt, nem hagynak fenn két-

séget arra nézve, hogy *Hindenburg* jelölése nem csupán *H. Vilmos volt császár* tudatával, hanem egyenesen a volt trónörökös és bizalmasai ajánlatára történt.

A helyzet megítélésében az egész francia politika a jobb- és baloldalra való minden tekintet nélkül teljesen egységes. A politikai körök tisztában vannak azzal, hogy *Hindenburg* megválasztása esetén — saját bevallása szerint — nem volna más, mint a *Hohenzollernnek* helytartója, *Hindenburg* elnökké választása olyan nemzetközi bonyodalmakat idézne elő, amelyek egyenesen *katasztrófával* fenyegetnék Európát. Németország legimperialisztikusabb és legkatonaiabb egyéniségének, a revansszme legteljesebb megtestesítőjének elnökké választása feldulná a nemzetközi békét. *Franciaország* kénytelen volna ellenrendszabályokat fogantatosítani, első sorban pedig a *Ruhrvidék* és a *kölni zóna* megszállásának meghosszabbítását.

Politikai körökben az a meggyőződés, hogy a kormány a napokban véleményeserét folytat az antant többi kormányával, hogy a szövetségesek megállapodásának, mi lesz a következménye, ha *Hindenburgot* elnökké választják s ezzel a monarchia restaurációjának veszélye előtérbe lép.

Herriot visszaveri a támadásokat

A kamara bizalmat szavazott Herriotnak
Összeomlott a szenátus támadása is

Párisból jelentik: A kamarának feszült érdeklődéssel várt ülésén az elnök bejelentette, hogy a kormány pénzügyi politikájának ügyében interpellációt terjesztettek be. *Herriot* nyomban arra kéri a kamarát, hogy az interpelláció fölött azonnal induljon meg a vita.

— Boldog vagyok. — mondja *Herriot* — hogy végre teljes nyíltsággal tárhatom fel a pénzügyi kérdést. Itt van végre az ideje, hogy véget vessünk annak, hogy riasztó kampánnyal *Franciaország* hitelét a külföldön aldássák. Már 1920-ban látta a radikális-párt és ki is jelentette, hogy a pénzügyi válság megoldásának egyetlen módja a *vagyonváltás*. Kérde, mit tett a *Poincaré-kormány* akkor az ország szanalása érdekében, amikor balfelől egymásután érkeztek be indítványok? 1923 márciusában volt ez s a kormány pártja akkor az indítványokat mind elutasította. Az a 160 milliárd kölcsön, amely a háboru utáni időből származik, sokkal veszedelmesebb, mint az egész háborus adósság, amely nem tesz ki többet 145 milliárdnál. *Herriot* megállapítja, hogy a *belhóldi államadósság* jelentékenyen kisebb a *külföldi kölcsönöknél*. A *Poincaré-kormány* újraépítési minisztere tudja a legjobban, hogy az *akkori kölcsönfelvétel* kísérlet kudarcra jutott. 1924-ben kísérlet történt kölcsön felvételére és ez a kísérlet a *szent cél ellenére* *balul* ütött ki. Szememre hánvhatják, hogy *tulságosan sokáig* voltam *dészkrét*, de *Franciaország* érdekében *lévőnek* tartottam ezt, most azonban

végre, ugyancsak az ország érdekében, *támadásba* kell *átmennem*. *Herriot* ezután okmányokat olvas fel, amelyek arra vonatkoznak, hogy a *Poincaré-kormány* hatalmának utolsó hónapjaiban *mítéle* *títkos* *előleg* *kelt* *vett* *fel*. Részletesen fejtegeti pénzügyi politikáját és kijelenti, hogy *vállalja a felelősséget az infláció elleni nyilatkozatáért*.

Herriot beszéde után *határozati javaslatot* terjesztettek be, amely szerint a kamara a kormánnyal együtt a helyzet győzelmére vezető leghatározottabb megoldást *hatalmát megvalósított*. Bizalommal elvárja a kormánytól, hogy a nemzetközi béke, a *szociális haladás* és az *adós igazságszolgáltatás* politikáját *fogja folytatni* a május 1-én kifejezésre jutott népakarat szellemében. *Herriot* kijelenti, hogy az indítvánnyal egybekötve a *bizalmi kérdést* is. A kamara ezután 291 szavazattal 242 ellenében *elfogadja Cazale bizalmi indítványát*. Szavazás után a baloldal melez ünneplésben részesítette *Herriot*-t. Az ülést ezután felfüggesztették.

A szenátusban is újabb heves támadást próbáltak meg *Franois-Albert* közoktatásügyi miniszter ellen. A szenátus 298 szóval *ezhangulag* *törölt* a közoktatásügyi költségvetésnek megfelelő szakaszából *ezer franknyi* *hitelt*, hogy így *Leblay* tanítónak az állásban való maradását lehetetlenné tegye. *Leblay* volt az a tanító, aki a *megszállás* *alatt* a *német* *érdekeket* *szolgáló* *Gazette des Ardennes* *című* *lapban* *dolgozott*.

A szenátus ülésén *Franois-Albert*

közoktatásügyi miniszter kijelentette, hogy ez a tanító *Millerand*-tól *kegyelmet* *kapott*. Ekkor *szólásra* *jelentkezett* *Millerand* és *kijelentette*, hogy őt a *hadügyminiszter* *ugy* *reformálta*, hogy ez a tanító a *háboru* *ban* *vitézül* *harcolt* *és* *mez* *is* *sebesült*. Ezért *írta* *ő* *alá* a *kegyelmi* *dekrétumot*. Abban azonban — *mondotta* *Millerand* — *nem* *lehet* *vélemény* *elvitálás*, hogy ez a tanító a *francia* *újságot* *többé* *nem* *nevelheti*.

Ezután *következett* a *szavazás*, amelyben a *hitelt* *törölő* *298* *szavazattal* *ellenében* *egyetlenegy* *ellenhangot* *sem* *akadt*.

A 48-as szoba titka

Az elítelt Carlier kapitány ügyében május 4-ikén dönt a bíróság a perújításról

Beogradból jelentik: Ismeretes, hogy *Carliernek*, a Beogradban gyilkosságot husz évi fegyházra ítélt francia kapitány-*nak* *védője* a bírósághoz beadványt *írt* *le*, amelyben a per újrafelvételét *kérte*. A védő beadványában bizonyítékokat *tárt* *fel* arra vonatkozólag, hogy *nem* *Carlier* *kapitány* *gyilkolta* *meg* *Palace-szállóbeli* *szobatársát*, *Iselli* *Jean* *svájci* *kereskedőt*.

Ezek között néhány érdekes körülményt sorol fel a védő, amelyekkel kapcsolatban harmadik személyeket gyanúsít és vádol. Így kifejti, hogy *Iselli* *kérvényeit* *csak* a gyilkosság után négy nappal *küldték* *meg* az *álami* *veggyvizsgáló* *laboratóriumnak* *vizsgálat* *végétt* *és* *közben* az edények *egész* *idő* *alatt* *lepecsételetlenül* *álltak* a szállodában, *tehát* *bárki*, *akinek* *érdekében* *állt*, *elhelyezhette* a bennük *lett* *mérget*. *Gyanus* *körülménynek* *tartja* a védő *azt* *is*, hogy az illetékes rendőrtiszt *kívül* a rendőrség egyik központi tisztviselője *is* *beleavatkozott* a nyomozásba és eljárása *összefüggésben* *van* az edények *körül* *történt* *szabálytalansággal*. A 48-as szoba ajtaját a főkulccsal *is* *ki* *lehetett* *nyitni*, amelyet *Cechner* *Hans*, a szálló igazgatója *örzött* *és* az a személy, aki *ily módon* *bejutott* a szobába, *ki* *is* *ugorhatott* az ablakon, *minden* *veszély* *nélkül*.

Leginkább *Cechner* *Hans* igazgatót és *Isellinek* egy *Stricker* *nevű* *zagrebi* *látogatóját* *gyanusítja* *Carlier* *védője*. Ezenkívül két misztikus ur szerepléséről számol be a beadvány, akiket a gyilkosság *éjjelén* *láttak* *bemenni* a szállodába. *Kint* a közelben *egy* *üres*, *kivilágítatlan* *autó* *várakozott* *és* *amikor* a *lövés* *eldördült* a szobában, az egyik ur *sietve* *távozott*, a *sötét* *autóba* *ült* *és* *gyorsan* *elhajtott*.

A bíróság elhatározta, hogy *mielőtt* az újabb *főtárgyalást* *kitűrné*, *előzetes* *tárgyaláson* *fogja* *megvizsgálni* a védő által *nyújtott* *bizonyítékokat*, amelyekre *vonatkozólag* *az* *érdekelteket* *is* *kihallgatja*. Ezt a tárgyalást május 4-én *fogják* *megtartani* *és* *ki* *fogják* *hallgatni* *ekkor* az elítelt *Carlier* *kapitányt* *is*, *továbbá* a meggyilkolt *Iselli* *fiúvérét*. Az ügy fordulatait Beogradban *ugy* *érdeklődés* *keríti*.

TAVASZI
NŐI ÉS FÉRFI
DIVATLAPOK
KÉZIMUNKA KÖNYVEK
VIG
KÖNYVKERESKEDESBEN
Telefon 57 SUBOTICA Telefon 57

A noviszádi munkásbiztosító-pénztár május elsején költözik új otthonába

A noviszádi munkásbiztosító pénztár Nyeguseva-utcai új egyemeletes székházának építkezése teljesen elkészült, úgy hogy a munkásbiztosító pénztár már az ünnepek után meg is kezdi a költözködést és május elsejére már végleges új otthonában lehet.

Az új székház pincehelyiségeiben nyer elhelyezést az a tökéletesen felszerelendő Röntgen-laboratórium, ahol két Stabilizált-rendszerű Röntgen-gépet, — amelyhez hasonló Jugoszláviában csak Zagrebban van, — állítanak fel. A Röntgen-gépek 3500 dollárba kerültek és a legkételetesebbek, amelyeket ezidő szerint gyártanak. A laboratóriumnak dr. Alexius Szima lesz a vezetője.

A pincében raktárak és a venerás betegek ambulátoriuma lesz.

A földszinten irodahelyiségek, a táppénzek kifizetésére, betegbejelentésekre stb. lesznek. Ugyancsak a földszinten kapnak elhelyezést a legmodernebbül felszerelt ambulátoriok, ahol napi tíz órán keresztül, reggel 8—6-ig szünet nélkül orvosi rendelések tartatnak és ahol specialista-orvosok végzik az orvosi teendőket.

Az emeleten igazgatói, titkári, fogalmazói, könyvelési helyiségek és a közgyűlési terem nyer elhelyezést. Ugyanott lesz a telefonközpont, tíz mellékállomással.

A munkásbiztosító pénztár a betegek érdekében valamennyi pénztári orvos lakásán telefont szereltet fel, hogy sürgős esetekben a betegbejelentések közvetlenül eszközölhetők legyenek.

Pénzügyőr és vendéglős

Lefartóztatták a tavankuti kocsmáros

Véres szenzációja van a Szubotica határában elterülő tavankuti tanyavideknek. Sztipics Péter vendéglős, Tavankut 372. szám alatti lakos kedden éjjel puskatussal félhoitra verto Skobaj Gajkó pénzügyőrt, aki a határszéli pénzügyőrségnél teljesített szolgálatot. Az esetről, amelyet nagy titokzatossággal körüli, a szubotici rendőrség csak csütörtökön éjjel értesült, mire nyomban megindította a nyomozást a véres verekedés előzményeinek a kiderítésére.

Sztipics Péter vendéglős csütörtökön éjjel jelentkezett a szubotici rendőrség központi ügyeletén, ahol bejelentette, hogy egy pénzügyőrt, aki behatolt lakására, összevert és minthogy fél a többi pénzügyőr bosszujától, védelmet kért a rendőrségtől. Az ügyeletes rendőrkapitány nyomban érintkezést keresett a tavankuti csendőrséggel és érdeklődött a történetek felől. A csendőrségtől kapott felvilágosításból azután kiderült, hogy a megvert fináncot hajdokolva beszállították a közkórházba és hogy az ügyben a csendőrség már meg is indította a nyomozást. A rendőrség a további nyomozás folyamán megtudta, hogy a bűntényt az egyik pénzügyőrről fedezte fel, aki az országuton rátalált az eszméletlenül heverő Skobaj Gajkóra. A pénzügyőrnek a fejét teljesen ellepte a vér. A pénzügyőrök bevittek társukat a pénzügyőri laktanyába, ahonnan szerdán reggel a szubotici közkórházba szállították.

A rendőrség az értesítés után Sztipics nyomban letartóztatta és megkezdte a kihallgatását. Sztipics kihallgatása alkalmával azzal védekezett, hogy önvédelemből ütötte le a pénzügyőrt. Elmondta, hogy Skobaj több ízben beerőszakoskodott hozzájuk és családját durva szavakkal sértegette. Kedden este a pénzügyőr ittas állapotban ismét felkereste őket, mire ő kiutasította házából. A pénzügyőr ellenszékelt és reátámadt, erre lekapta a falon lévő fegyverőt és annak agyával rá-

ütött az erőszakos finánc fejére. A pénzügyőr kifutott az utcára, ahol tovább fegyvereskedett. Utána ment és még kétszer megütötte Skobajt, aki erre eljutott.

Pesics Dragutin rendőrfőkapitány-helyettes pénteken délelőtt kiment a közkórházba, Skobaj kihallgatása végett. A kihallgatás rendkívül nehezen ment, mert a súlyos agysérüléseket szenvedett pénzügyőr többször elvesztette eszméletét kihallgatása alatt. Hézagos előadása azonban teljesen ellentmond Sztipics vallomásának. Skobaj azt állítja, hogy őt az országuton támadták meg,

Ujabb katasztrófa Amerikában

Rio de Janeiro mellett óriási pusztítást vitt végbe egy felrobbant petróleumhajó

Sao-Paulóból jelentik: Rövid táviratok már beszámoltak arról a szörnyű tűzvészről, amely a Rio de Janeiro melletti Caju szigeten tört ki.

Rio de Janeiro mellett, Caju sziget kikötőjében horgonyzott az Atlantic nevű hajó, mely petróleummal, olajjal és benzinnel volt megrakodva és éppen kirakodásra várt, hogy szállítmányával megtöltsse a szigeten lévő raktárakat. A baj úgy kezdődött, hogy a kivезényelt inspekciós őrszem a szigorú tilalom ellenére cigarettázott. Mikor a még parázló cigarettavéget eldobta, az véletlenül egy eldobott, törött olajlámpa tartályába esett, mely hamarosan lángra kapott és innen terjedt el a tűz. Délután négy órakor a várost hatalmas, földrengésszerű lökés rázta meg.

A Caju öblében horgonyzó Atlantic ekkor már egyetlen lángszlopban állt és a benzines, olajos és petróleumos hordók egymásután robbantak és mint égő rakéták röpültek szét minden irányban, 5—600 méteres körzetben. Egy ilyen felrobbant benzintartály a Caju szigeten álló VI. számú raktárpületre esett. A raktárban 1600 láda dinamit volt felhalmozva, ami negyedóra múlva szörnyű detonációval felrobbant. Az óriási robbanás földrengésszerűen megremegtette

amikor a pénzügyőri laktanya felé haladt. Éjjel tizenegy óra tájban indult haza az egyik kocsnából. Utközben észrevette, hogy valaki követi. Nála csak oldalfegyver volt és ezért meggyorsította lépteit, mire követője is sietni kezdett. Erre megállt, hogy bevárja az ismeretlent, aki ekkor már közvetlen mögötte volt. Ebben a pillanatban hatalmas ütés érte fejét, úgyhogy nyomban elvesztette eszméletét. Támadóját nem ismerte fel.

A rendőrség pénteken délután kiszájt Tavanikutra, ahol több tanút fog kihallgatni.

az egész szigetet és a szembelevő Rio de Janeiro is.

Rövid idő múlva az egész rakodóparti raktársor lángban állott. Az egész környék népe kimenekült a házakból. A gyárak beszüntették a munkát, az üzleteket és irodákat bezárták. A folyton ismétlődő robbanások csak még teljesebbé tették a pánikot. Estére az egész Caju-sziget lángokban állt és ezrével szállították a menekülőket és a sebesülteket propellereken Rio de Janeiroba.

Csak a katasztrófát követő napon bontakozott ki, hogy milyen óriási arányban pusztított és szedte áldozatait a tűzvész. Teljesen elpusztult az „Atlantic” hajó, az American Oil Comp. nagyértékű rakományával. Elpusztult az Atlantic mellett horgonyzó „San-Francisco” teherhajó is, a következő szállítmányai: 41.369 liter petróleum, 500 liter olaj, 510 liter benzín. A „Kate” nevű teherhajó is a tűz martaléka lett 27.050 liter petróleumrakományával együtt.

A szerencsétlenség délutánján, estéjén, éjszakáján és az utána következő napon a San Jao baptista kórházba és a netheroy-i mentők kórházába több mint 2000 sebesültet vittek be. Rio de Janeiro legnagyobb kórháza, a Santa-Casa, is megtelt a tűzvész áldozataival.

Nem Pödör a gyilkos?

A budapesti rendőrség Okolicsányi Lászlót gyanúsítja a gyilkosság elkövetésével

Budapestről jelentik: Dr. Vogl József rendőrkapitány, aki a főkapitányság megbízásából Csehszlovákiában nyomozott a Leirer-ügyben, pénteken visszatért Budapestre és részletes jelentést terjesztett be nyomozása eredményéről.

Hudacsek nem volt bűntársa Pödörnek

A jelentés mindenekelőtt Hudacsek Károly szerepét tisztázza, akit a rendőrség eleinte azzal gyanúsított, hogy részt vett a Leirer-Amáliától elrabolt ékszerrel elrejtésében. Vogl kapitány Olmützben kihallgatta Hudacseket, aki elmondta, hogy 1917 óta ismeri Rakovszky-Pödört, aki akkor katona volt és a pécsi kórházból felülvizsgálatra Nyiregyháza-ra került és itt, mint tisztiszolgát hozzá osztották be. Hudacsek ugyanis ebben az időben a nyiregyházi 15-ös huszároknál szolgált, mint zászlós. Hudacseket 1919. szeptemberében csaási ügyből kifolyóan a budapesti rendőrség letartóztatta, onnan az ügyészségre került, majd mint vizsgálati foglyot, a balassagyarmati törvényszék fogházába vitték át. Ugyanekkor letartóztatásban volt ott Rakovszky-Pödör is, betörés miatt, de ott volt Okolicsányi László is, rablás és orgazdaság miatt, itt a balassagyarmati fogházban hozta őket össze a sors Bolá Józseffel és Saguly Ferencel, akik különböző lopások miatt voltak letartóztatásban. Az egész bünszövetkezet ismeretsége tehát innen származik.

Hudacsek kiszabadulása után több csalást követett el és amikor a rendőrség ezek miatt keresni kezdte, kíván-

dorolt Csehszlovákiába. Ez múlt év februárjában történt, Hudacsek azóta Olmützben élt. Volt tisztiszolgája, Rakovszky-Pödört magával vitte. Az olmützi rendőrség megérkezésük után másnap letartóztatta őket a Budapestben elkövetett csalások miatt. Az olmützi fogházban ismerkedtek meg Dohnállal. Hudacsek kétségtelennek tartja, hogy Dohnál ismerte Pödört, mert hosszabb ideig egy folyosón, egy emeleten voltak együtt és a sétánál is találkoztak. Vogl kapitány azért tartja fontosnak, mert Dohnál eddig tagadta, hogy Pödört már előzően személyesen ismerte volna. Az olmützi törvényszék naplójából megállapítást nyert, hogy Hudacsek és Rakovszky-Pödör a Fecske-uccában történt rablógylkosság idejében az olmützi fogház letartóztatásában voltak s így nem lehetett tettesek. Az olmützi fogházból Pödör előbb szabadult ki, mint Hudacsek. Pödörnek kiszabadulása után első dolga volt, hogy elment Olmützbe. Hudacsek lakásába és onnan ötven dollárt elloptott. Emiatt Hudacsek soha többé nem állt szóba Rakovszky-Pödörrel, aki a magánulajdon szentségét még barátaival szemben sem respektálta.

Amikor Hudacsek néhány hete olvasta, hogy a Leirer-gyilkosság elkövetésével Rakovszky-Pödör Gyulát gyanúsítják és hogy Pödör Csehszlovákiába szökött, megjegyzi, hogy Pödör fel fogja keresni és őt is bajba hozza. Ezért nyomban jelentkezett a rendőrségen és ott Sefcsik rendőrfelügyelőnek elmondotta mindazt, amit Pödörrel tud és pontos személyleírását is adott róla. Ilyenformán Hudacsek tette figyelmessé az olmützi

rendőrséget Rakovszky-Pödörre.

Tizenhárom brilliáns

A tulajdonképeni nyomravezető azonban K. F. prágai utazó volt, aki Pozsonyban megismerkedett Dohnál Lipóttal. Dohnál megkérdezte az utazótól, hogy tizenhárom brilliánskövet nem hozna-e el Budapestre?

— Miért nem hozza maga? — kérdezte K. F.

— Mert nek kapok utlevelet az adótartozásom miatt.

Dohnál ezután közölte az utazóval, hogy a kövek egy bűnyügből származnak és egy magyar nyelvű levelet mutatott neki, amely alá I. Schlesinger volt írva és amelyet Sternbergben adtak fel. K. F. nem vállalta el a megbízást, hanem elutazott Olmützbe, ahol följelentést tett a rendőrségen, véletlenül ugyanannál a Sefcsik felügyelőnél, akit Hudacsek már figyelmessé tett Rakovszky-Pödörre. Sefcsik ezután letartóztatta Dohnált, majd Sternbergbe utazott Pödörért, aki — mint ismeretes — a letartóztatás alkalmával öngyilkosságot követett el.

„Nem Pödör a gyilkos”

Az olmützi rendőrség ezután még egyszer kihallgatta Hudacseket és felcségtet is. Az asszony ez alkalommal elmondotta, hogy március 23-án beszélgetett Dohnállal a Leirer-gyilkosságról és Rakovszky-Pödör szerepéről. Dohnál ez alkalommal a következő kijelentést tette:

— Nem Pödör a gyilkos, hanem más. Hudacseknek vallomásában hangsúlyozta, hogy neki az volt a benyomása, hogy Dohnál Okolicsányit tartja Leirer Amália gyilkosának.

Sürgöny és levél

Vogl kapitány megállapította Sternbergben, hogy március 17-én délután 5 óra 25 perckor az oliai postahivatalnál Dohnál a következő sürgönyt adta fel Budapestre:

„Okolicsányi, Budapest, Király-utca 8. Sürgönyileg kérek egyezzer koronát. Leo Dohnál, bei F. Piesche, Sternberg-Muehren”.

— Az eredeti sürgönybánkettáról sikerült megállapítani, hogy a sürgöny szövegét Rakovszky-Pödör sajátkezűleg írta. Erre a sürgönyre meg is jött a válasz 23-ikán Budapestre, még pedig egy a budapesti 62. számú postahivatalnál feladott 15 grammos pénzeslevél 59 soáji frank tartalommal. A pénzeslevél szeivényét Dohnál írta alá.

Piesche Frigyes, akinek lakásán lett öngyilkos Rakovszky-Pödör elmondotta, hogy lakója március hó harmincadikán expressz-levelet írt Okolicsányi Lászlónak Budapestre. Ez alkalommal kijelentette, hogy nemsokára pénz fog kapni és kifizetheti a labkért.

Okolicsányit gyanúsítják

A budapesti rendőrség Okolicsányi Lászlót tartja Leirer Amália gyilkosának és azt hiszik, hogy Rakovszky-Pödör csak segédkezett neki a gyilkosság elkövetésében. Rendkívül valószínűtlen ugyanis, hogy a művelt és intelligens Leirer Amália bizalmas viszonyt tartott volna fenn Pödörrel, az egykori tisztiszolgával, ezzel szemben — mint Leirer Lőrinc vallomásából megállapítható — rendkívül érdeklődött Okolicsányi személye és családja iránt.

Aki vérszegény, sápadt

vagy aki egyáltalán gyenge, az egészségét csakis a legújabb gyógyszerrel nyerheti vissza, melynek neve Ferrudovim. Kétséggyógyyszer és valódi áldás a mocsaras és víznyosó területek lakóinak, ahol fiatal és öreg egyaránt szenved a maláriától és egyéb betegségektől. A FERRUDOVIM emeli az étvágyat és bármely betegnek visszaadja erejét, frissességét és ismét egészségesé teszi a vért. Már 2—3 üveggel biztos eredmény érhető el. Ennek az áldásos gyógyszernek az eladását a közegészségügyi minisztérium engedélyezte. Megrendeléseket elfogad és a gyógyszerrel utánvétellel és portómentesen küldi:

pharm. mr.

3175

**Bogdan Bogdanović gyógyszerész
Mostar (Hercegovina)**

Egy üveg ára kimerítő használati utasítással 40 D.

Augusztus 22-én nyílik meg a suboticei országos kiállítás

A mezőgazdasági egyesületek résztvesznek a kiállításban

A suboticei országos kiállítás előkészítő bizottsága már teljes agilitással dolgozik a kiállítás rendezésén, annál is inkább, mert sikerült biztosítani a megfelelő helyiségeket a kiállítás számára.

A bizottságnak egy küldöttsége — mint már közöltük — Gvoryevics Dragoszláv főispán vezetésével szerdán felkereste Trifunovics Dusan hadügyminisztert, akit felkértek arra, hogy a suboticei 3-ik lovasezred kaszárnyáját és a lovardát engedje át a kiállítás céljára. A hadügyminiszter jóakaratóról biztosította a küldöttséget, pénteken pedig telefonon értesítette a főispánt, hogy a kérelmet teljesíti és a kért épületeket a kiállítás idejére a kereskedelmi és gazdasági egyesületeknek rendelkezésére bocsátja. Ezzel a kiállítás legnehezebb problémáit megoldást nyert és most már csak a technikai előkészületek vannak hátra.

A kiállítást a vajdasági gazdasági, kereskedelmi és ipari egyesületek és a noviszadi és becskereki kereskedelmi- és iparkamarák együttesen rendezik. Mivel a gazdasági élet valamennyi ágának részvételét biztosítani akarják, a kiállítást öt részre osztják és pedig: mezőgazdasági, gyáripari, kisipari, kereskedelmi és háziipari kiállításra.

A mezőgazdasági kiállítást a vajdasági gazdasági egyesületek együttesen fogják rendezni. Ennek előkészítése végett csütörtökön Subotica-ra érkezett Imho József, a Bács-bodrogmegyei Mezőgazdasági Egyesület igazgatója, aki este a suboticei gazdasági körben a kiállítás tárgyában értekezletet tartott, amelyen kívül Kiss Lajos, dr. Volnich Gyula földbirtokosok, továbbá a suboticei gazdátársadalom több más vezető tagja, valamint a Lloyd képviselőiben Damjanovics Milán titkár vettek részt. Elhatározták az értekezleten, hogy a további részletek megbeszélése végett április 17-ikén, pénteken délelőtt 10 órára a suboticei Lloyd helyiségébe gyűlésre hívják össze a suboticei gazdákat, hogy vegyék a mezőgazdasági kiállításban való együttes részvétel részleteit fölött döntsenek.

Az ipari és kereskedelmi kiállítás tárgyaiban az érdekelt gazdasági köröket szintén még a jövő hét folyamán gyűlésre fogják meghívni. Az eddigi terv szerint a kiállítás elsősorban a vajdasági gazdák, gyáriparosok, nagy- és kisiparosok és nagykereskedők vehetnek részt, de megengedik más belső ipari üzemek részvételét is. A nagykereskedők bemutatnák az általuk képviselt külföldi árucikkeket. Külföldi cégek csak olyan árukat állíthatnak ki, amelyeket a helyi piacon nem gyártanak.

Mivel a hadügyminiszter kedvező döntése folytán külön kiállítási pavilonok építésére nincs szükség, a főterhek elhelyezését a legmérsékeltbben lehet megállapítani, úgy, hogy a részvétel nem fog a kiállításra különösebb terheket róni. A mezőgazdasági és tenyészállatkiállítás való részvétel teljesen dímentes lesz. A belső és külföldi kiállítók és látogatók számára már sikerült a kormánytól vasúti, szállítási és utazási kedvezményeket is kérészközölni.

Az országos kiállítást augusztus 22-ikétől 31-ikéig fogják megtartani és ez idő alatt több országos kongresszus is tartanak Suboticán. Ez idő alatt lesz a mezőgazdasági, méhészeti kongresszus, a tanítók kongresszusa, löversenyeket is rendeznek és az augusztusi országos vásárt is a kiállítás idejére tűzik ki.

Az előkészítő bizottság mindent előkészít a kiállítás méreteinek és jelentőségének emelésére, ami sikernek is látszik, már az előkészületek hírére nagy érdeklődés nyilvánul meg nemcsak a belső, hanem a külföldi, csehszlovákiai, olaszországi, ausztriai, magyarországi, görög- és törökországi gazdasági és kereskedelmi körök részéről.

Az angol kormány

a munkafeltételek nemzetközi szabályozását kívánja

Londonból jelentik: Az alsóházban a nyolcórás munkanap kérdését tárgyalták. A vita során a kormány képviselője fontos politikai kijelentést tett. Kijelentette, hogy az angol kormány lépéseket fog tenni valamennyi európai ipari állammal, hogy a Népszövetség munkahivatalának közbejöttével az összes munkafeltételeknek valamennyi államban való kiegyenlítésére irányuló megegyezés létesüljön.

Az angol kormány a washingtoni konvenció tartalmát jóindulattal fogadja, de a konvenció mai formájában nem tartja ratifikálhatónak azért, mert nincsen tekintettel az Angolországban az idők folyamán kialakult sajátos munkaviszonyokra. Ha a genfi munkahivatal a munka nemzetközi feltételeit szabályozni akarja, akkor az erre vonatkozó megállapodás ne legyen kényszerűbb, amelybe esetleg az egyes államok nehezen tudják a maguk sajátos megállapodásait beletekényszeríteni.

CIRKUSZ

Husvéti népszokások

Tíz év óta minden husvét alkalomával megfigyelem a következő népszokást:

A legény délelőtt tízkor beül a kávéházba és miután három konyakkal könnyűtlenül meglocsolja torkát, üntát, toliát és papirost kér. A papiros tetejére kalligrafikus írással odaírja: *Husvéti népszokások*, és ezt kétszer aláírja. Félóra gondolkodás után zárójelben alá teszi: *(Hümpreszk)*, majd újabb félóra gondolkodás után írja a zárójelbe-foglalt sori. Másfélóra szünet következik testgyakorlással egybekötve: a legény balkeze kisujjával kétszáz-kétszázötvenszer megvakarja fejébujját, majd két ökölét nekiszorítja homlokának és szemmel láthatólag igyekszik fejéből valamit kipréselni. Minthogy ez rendszerint nem sikerül, fizet és a másik kávéházba távozik.

Az újabb kávéházban tormás virslivel és két konyakkal locsolja meg torkát, majd jobbkeze mutatóujjával vakarja meg négyszáz-négyszázötvenszer előbb említett fejébujját. Ezután aranyfogsorának megreszközésével összerágja a tollszárat és elolvassa az összes német vicclapokat, mire visszavonhatatlanul elkomorodik.

A harmadik kávéházban, hová délután négy órakor tér be, változatosság kedvéért két konyakot és tormásvirslit rendel, továbbá egy kávécsészét, melybe könnyét hullathassa. A maga elé tett papírlapra lerajzolja Hindenburgot uszónadrágban és cilinderral a fején, amint éppen meg-

nyeri a mazuri csatát.

A negyedik kávéházba négykézláb megy be és a pincértől 3 darab husvétli viccet rendel macesszal és két puros tojást pohárban. Félkilenckor összetépi a megkezdett kéziratot és a szék alá mászva, halkán ugat. Innen fiakkoron bevisszik az ápolók a zárt osztályra, ahol dühöngeni kezd, mire hideg zuhanyt kap.

Ez az ugynevezett husvétli löcsölés.

dió

HIREK

Egy kritikus albumából

Ha két ember valamely eredmény elérésére vagy munka végrehajtására összefog, akkor ez nem kettőzött, hanem többszörös erő, s mentül többen szövetkeznek ilyen célból, annál hatványozottabb az erő, amelyet képviselnek. E közös munkában mindenki többet nyom, mintha magában dolgozna, s ebben az esetben a kétszer kétfő valóban nem négy, hanem több.

Nem tudom, jól tapasztaltam-e, de úgy nézem, hogy kövér emberek alkalmazhatóbbak a közigazgatási pályára, soványak pedig a bírói és ügyési funkciókra.

Két becsületes ember könnyen meg egyezik, két gazember so éppen nehezen, de két kicsinyes ember sehogyse.

Csak egy van, aki hlabb a színésznőnél: a színész.

Mindennek annyi fontosságot tulajdonítunk, amennyit ér: ez a gyakorlati bölcsesség. Energiát meg érzelmeiket fogyasztani jelentéktelen ügyek és apró célok miatt, épp oly képtelenség, mint könnyedén venni nagy érdekeket és napirendre térni fontos események fölött. Van ember, aki könnyebben határozza el magát vallásváltásra, párváltszásra, vagy házasságra, mint arra, hogy a huszonegyes játéknál bevágjon a tizenhétre.

A modern társaságban így hangzik a tizenegyedik parancs: „Rágalmazz a távollévőket és hlzelegi a jelenvalóknak, hogy hosszú életű lehess a földön.”

A szép és a jó közt néha nagyobb a különbség, mint a szép és a rut, vagy a jó és a rossz közt.

Aki Baedeker és egyéb utikönyvek olvasásával akarja pótolni az utazást, nem sokkal okosabb, mint az, aki szakácskönyvet olvas, s aztán azt hiszi, hogy ebédel.

A nagyváros lakója sose olyan idült és világos, mint az egyszerű, nagy vidéki ember. Komplikált élete és differenciáltabb gondolkodása rejtélyesebbé teszi a jellemét is, amely persze nem lehet oly nyílt, mint a kisebb problémákkal foglalkozó kisvárosi polgár. Nagyon jónak tartom egy francia írónak erre vonatkozó szójátékát: Parisien — Pharisien.

A nagyon elfoglalt embernek mindenre van ideje, a semmittevő nem ér rá semmire.

Baedeker

A Bácsmegyei Napló husvétli száma. A Bácsmegyei Napló ez évben is gazdag tartalmu husvétli számmal kedveskedik olvasóinak: a jugoszláviai magyarországnak. A negyvenoldalas szám főbb közleményei a következők:

Dette János: Magyarok vagyunk.
Stella Adorján: Husvétli történet.
(Tárca.)

Grol Milán: A szolidaritás útjai.

Dlószeghy Tibor: Curkusz.

Dr. Ferenczy Sándor: Miért tesszék öngyilkosok az emberek?

Stella Adorján: Félóra beszélgetés Basch-sal, az Emberi Jogok Ligájának elnökével Lányi Ernőről (riport).

Kosztolányi Dezső: Tinta.

Bródy Mihály: Husvét.

Baedeker: Ök ketten.

Juhász Gyula: Borok (vers).

Godányi Zoltán: Lamentáció (szafira).

Kosztolányi Dezső: Két vers.

Mayor József: Negyvenéves a szerb radikális-párt a Vajdaságban.

Öreg riporter: Családi fatum.

Rakics Milán: Sövérgás (fordította Szenteleky Kornél).

Vasziljevics Zsarkó: Anyámnak (fordította Szenteleky Kornél).

Berényi János: Böli versek.

Szenteleky Kornél: Párisi virág (novella).

Dr. Munk Arthur: Orvosi és nem orvosi dolgok.

Mesterházy Ambius: A mitrovceai feyház balladája.

Popovics György: A szeszélyes időjárás okai.

Komor Mihály: Vilma királynő és Vilmos ex-császár barátnője lett egy zsombolyai tanítónő (riport).

Nusics Brancs László: Részlet az „Autóbiográfiá”-ból (fordította Csuka Zoltán).

Mikes Flóris: Bítang-nóta (vers).

Hatvány Lajos: Ady világa.

Dutka Ákos: Mire felértünk (vers).

Gáléria, vajdasági és beogradai politikusok karrikatúrái (Grossinger Antal rajza).

— A szófiai jugoszláv követ Beogradban. Beogradból jelentik: Rakics Milán szófiai jugoszláv követ pénteken Beogradba érkezett és a külügyminisztériumban referált Bulgária geopolitikai helyzetéről. Rakics Milán több napig marad Beogradban.

— Szlovenszkoii püspökök a cseh szokolisták ellen. Pozsonyból jelentik: A szlovenszkoii püspökök újabb pásztorlevél kibocsátásának gondolatával foglalkoznak, amely a cseh Szokol ellen irányulna. Hír szerint a pásztorlevélben megtiltják a katolikusoknak, hogy ebbe a tornaegyesületbe, amely keresztényellenes, belépjenek.

— Skotus Viator Beogradba utazik. Beogradból jelentik: Skotus Viator a napokban az S. H. S. királyságba érkezik, ahol több hetet szándékozik eltölteni részint Beogradban, részint a vidéken. Skotus Viator, aki az elnyomott kisebbségek védelmezője volt már a háború előtt is, jugoszláviai tartózkodása alatt a politikai viszonyokat és valószínűleg a kisebbségek helyzetét is tanulmányozni fogja.

— Csehszlovák képviselők látogatása Beogradban. Beogradból jelentik: Megbízható forrásból szerzett értesülés szerint legközelebb a csehszlovák parlamentnek egy küldöttsége érkezik Beogradba, ahol látogatást tesz a szuboticanában. A csehszlovák képviselők ünneppélyes fogadására már megkezdtek az előkészületeket.

— A csehszlovák kulturharc a bírónagytehetségű tanítványa, hanversezsonyi bíróság most fogja az első pört tárgyalni egy olyan pap ellen, aki a felvidéki püspökök ismeretes pásztorlevelét kihirdette. A vádlott ezáltal Novák Péter pozsony-szentgyörgyi plébános.

— Megkezdtek a molgunarasi templom építését. Kishegyesről jelentik: A molgunarasi tanyákon megkezdtek a római katolikus templom és a plébánia építését. A templom a tervek szerint még ez évben felépül.

— Felmillió sikkasztás a szarajevói városi takarékpénztárnál. Szarajevóból jelentik: Most kezdődött meg a tárgyalás a szarajevói városi takarékpénztári sikkasztás ügyében. A vádlottak: Dusek Sztankó prokurista, Drnda Omár pénztáros, továbbá a városi villamosközpont és a vízüzem pénztárosai, akik a vád szerint körülbelül félmillió dinárt sikkasztottak a városi takarékpénztár pénzéből.

— Svédország is elvetette a genfi jegyzőkönyvet. Stockholmból jelentik: A svéd kormány részéről kiküldött szakbizottság a Benes-féle jegyzőkönyv beható megvizsgálása után a jegyzőkönyvet egyhangúlag elvetette, miután annak aláírása súlyos kötelezettségekkel járna Svédországra. A svéd polgári sajtó a szakbizottság határozatát meglepedéssel tárgyalja.

— Lőr köztség kap újból postahivatalait. Titelről jelentik: Lok köztség kérelmére a postaügyi minisztérium úgy intézkedett, hogy a két év elől megszüntetett loki postahivatalok újból megnyitják. A loki postahivatalait a napokan már átadják a forgalomnak.

— A pálinka halottja. Szentáról jelentik: Jankovics József negyvenöt éves cigány pénteken délután a felsőhegyi Ernyes-körcsnyában pálinkázott. Amikor eltávozott a körcsnyéből, az utolsó összesett és meghalt. Holttestét felboncolták.

— Harangszentelés Titelen. Titelről jelentik: Hervegek Ödön római katolikus plébános és Bartolovics Simon egyházi gondnok kezdeményezésére a titeli római katolikus hitközség saját vagyonaiból és hozzájárulásból négy harangot szerzett be. A harangok felszentelése április 8-án fényes ünnepségek között történt meg. Délután két órakor bandériummal hozták be a vasúti állomásra a felvirágozott harangokat a templom elé, ahol megtörtént a felszentelés. Utána a templomban ünnepi litánia volt a titeli egyházi dalárda közreműködésével. A litánia végén *Csinosok Antal* loki plébános magyar, *Jarisek György* perleszi plébános német szent beszédek tartottak. Ezután felszerelték a harangokat a toronyba, ahol feltámadáskor fognak először megszólalni.

— Jogtalan határátlépésért elítélt kereskedő. Reich Károly szubotical kereskedő néhány nappal ezelőtt utlevél nélkül, a vasúti kormiszió engedélyével átment Magyarországra, ahonnan csütörtökön tért vissza. A szubotical rendőrség értesült Reich Károly magyarországi utazásáról és jogtalan határátlépés címén megindította ellene az eljárást. A rendőrség ugyanis arra az álláspontra helyezkedett, hogy határátlépési engedélyt csakis kétfősirtokosok kaphatnak, egyébként csak halálózás, vagy fontos családi ügyben a rendőrfőkapitányság huszonnégy órára érvényes engedélyvel lehet átmenni a határon. Reich Károlyt *Prodanovics Mladen* rendőrfőkapitány tizenöt napi elzárásra és száz dinár pénzbüntetésre ítélte.

— Medgyaszay Vilma gázmérgezése. Budapestről jelentik: Medgyaszay Vilma, aki, mint köztudott, öngyilkossági kísérletet követett el, a Batizfalvi szanatóriumban ápolják. A művésznő állapota változatlan. Közérzése még mindig nagyon nyomott. Orvosai biznak abban, hogyha komplikáció nem áll be, a művésznő tíz-tizenkét nap múlva elhagyhatja a szanatóriumot.

— Véres tüntetések Palesztinában Balfour ellen. Damaszkuszól jelentik: Pénteken Damaszkuszban az arabok újabb tüntetést rendeztek lord Balfour ellen. A tüntetés során összeütközésre került a sor a csendőrség és az arabok közt, amelynek során két tüntető meghalt, a csendőrök közül heten megsebesültek.

— Nagy vasúti katasztrófa Spanyolországban. Barcelonából jelentik: Egy villanyerővel hajtott vonat Las Palmas környékén összeütközött egy másik vonattal. Az összeütközésnél husz ember meghalt, tizen súlyosan megsebesültek.

— Mérgot ivott szereimi bánatában. Beeskerekről jelentik: Amai Gizella tizenkilenc éves beeskereki leány pénteken délután lakásán megmérgezte magát. Tettét szereimi bánatában követte el. Állapota nem súlyos.

— Haldane volt lordkancellár anyja százéves. Londonból jelentik: Mrs. Haldane, lord Haldane volt lordkancellár édesanyja, csütörtökön ünnepelte századik születésnapját a család régi lakóhelyén, a skótországi Cloanban. A családi ünnepen résztvett a matróna valamennyi leszármazottja közöttük három fia, akik valamennyien kiváló szerepet töltenek be a társadalomban és leánya, Haldane Erzsébet is, akinek tevékenysége számos filozófiai tárgy, eredeti munkáról és fordításról ismeretes. Haldane Erzsébet volt az első női békebíró Skótországban. Mrs. Haldane középső fia, az oxfordi egyetem tanára. A többi rokon között megjelent Sir Aylmer Haldane, az ismert tábornok is.

— Művészhangverseny Vrbaszon Ungváry Andor, az ismertevű zongoraművész húsvéthétfőn a novivrbaszi Kaszinóban rendezendő tancmulatságot megelőzőleg hangversenyt rendez, amelyen a következő műsor kerül előadásra: I. Beethoven: Sonate O. 26 As-dur, Andante con Variazioni, Scherzo, Marche funebre, Rondo Allegro. II. Chopin: Sonate b-moll, Grave-Doppio Movimento, Scherzo, Marche funebre, Prestissimo. III. Mendelsohn: a) Fónódal, b) Rondo Capriccioso. IV. Chopin: a) Impromptu, b) Prelud (Esőcsepp), c) Ecossaises. V. 4 Etude: 1. Chopin: Ges-dur, 2. Chopin: c-moll, 3. Czerny: Oktáv-Etude, 4. Rubinstein: Staccato-Etude.

— Bacillus-telep a Szentai-uton. A Szentai-uton, a kaszányán túl egy hatalmas nyitott árok szennyvíze, mikrobái és bacillusai most az enyhébb idő beálltával elviselhetetlenné teszik a levegőt. A Szentai-uti lakók kétségbeesve gondolnak a nyárra, mert attól tartanak, hogy ez a bacillus-telep a forró nyári hónapokban járványos betegségeknek lesz az okozója. A városnak sürgősen gondoskodni kellene ennek a nyitott ároknak az elintézéséről, hogy a nagyobb bajokat még idejében megelőzzék.

— Az „Árvácska“ Beeskereken. A beeskereki Kadima sportegyesület műkedvelő gárdója vasárnap este mutatja be Bus Fekete László és Zerkovitz Béla „Árvácska“ című operettjét. Az előadás iránt óriási érdeklődés nyilvánult meg.

— Meghalt a sikkasztó glozsáni jegyző. Noviszadról jelentik: Már jelentettük, hogy a noviszadi főszolgabírói hivatal feljelentésére néhány nappal ezelőtt letartóztatták *Marics Száva* glozsáni aljegyzőt, aki közpénzekből 30.000 dinárt sikkasztott. Marics az ügyesség fogházába került, ahonnan azonban a törvényszéki orvos — tekintettel előrehaladott tüdővészére — a kórházba szállította, ahol Marics Száva aljegyző pénteken meghalt.

— Megőrült a nyomortól. Budapestről jelentik: Csütörtökön a Kossuth Lajos-ucca és Városház-ucca sarkán egy uriasan öltözött fiatalember selyembelésű kalapját letette a járdára és könyörödmányokat kezdett gyűjteni a járókelők között. Közben hangosan kiáltozott, hogy ő Deák Sándor, a Phoenix Biztosító Társaság üzletszerző tisztviselője, ki nyomorog és a társadalomhoz esedezik segítségért. Az uri külsejű koldus körül hatalmas tömeg verődött össze és a kalap csakhamar megtelt bankjegyekkel. Közben azonban rendőr érkezett, akinek láttára a kolduló fiatalember dühöngeni kezdett. A rendőr Deák Sándort előállította a főkapitányságra, ahol a kérdésekre zavaros feleleteket adott, majd ismét erőt vett rajta a dühöngés. Az ügyeletes rendőrorvos megállapította, hogy a szerencsétlen fiatalember ön- és közveszélyes őrült, bár nevére és foglalkozására nézve igazat mondott s elméjét valószínűleg a nyomorúság zavarta meg. A fiatalembert az angyalföldi elmegyógyintézet megfigyelésébe vitték.

— Kéthónapi fogházra ítéltek Lendvai-Lehner István képviselőt. Budapestről jelentik: A kecskeméti törvényszék pénteken délután hirdette ki az ítéletet a *Lendvai-Lehner István* képviselő ellen megindított rágalmazási perben. A törvényszék felhatalmazásra hivatalból üldözendő rágalmazásban mondta ki bűnösnek Lendvai-Lehner Istvánt, mert Czepléden 1923 augusztus 20-ikán a nyilvánosság előtt tartott beszédben a kormánnyal szemben olyan súlyos kifejezéseket használt, amelyek valódiság esetén a kormány tagjait közmegejtésnek tennék ki. Ezért a bíróság Lendvai-Lehner Istvánt kéthónapi fogház főbüntetésre és kétfélmillió korona mellékhüntetésre ítélte. Az ítéletet jogerőre emelkedése után a czeplédi „Kiszgazda“ című és a budapesti „Szózat“ című lapokban az elítélt költségére közzé fogják tenni.

— Eljegyzés. Klein Ella (Noviszad) Schmittlinger Artur (Zagreb) jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— Baleset. Szekulics Lázár 62 éves éjjeli őr pénteken délután Frankolics József tehenét hajította a vágóhidra. A Szentai-uton a tehen megvadult és Szekulics olyan szerencsétlenül vágódott el, hogy a fején súlyos sérüléseket szenvedett. A szerencsétlenül járt embert a kórházba szállították.

— Kifosztották a postakocsit Beocsinban. Beocsinból jelentik: Az elmúlt éjjel Beocsinban ismeretlen tettesek kifosztották a postakocsit, amelyről sok csomagot, levelet és értéktárgyat loptak el. A csendőrség erélyes nyomozást indított a tettesek közrekerítésére.

— Eljegyzés. Zavargó Amál (Stari-Becei) és Stréf János (Veliki-Bečekéri) jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— Zsirszódát ivott egy fiatal lány. Berenda Ilonka tizenhét éves lány a Toplica-szánica 11. számú házban lévő Almássy-féle borkereskedésben, ahol alkalmazásban volt, pénteken zsirszódát ivott. A mentők a kórházba szállították az életunt fiatal lányt.

— Meghalt a novisadi öngyilkos masamód. Csütörtöki számunkban megírtuk, hogy Murgaski Milica novisadi masamód a Kraljica Mária-szálló kapujában tiz szublimátpasztyillát bevett és összeesett. Súlyos belső égési sebekkel beszállították a kórházba, ahol péntek éjjel meghalt.

— Felakasztotta magát egy siketnéma cipésmester. Horvát József harminc éves cipész, palicsi lakos pénteken délután három órakor lakásán felakasztotta magát és mire észrevették, már meghalt. Horvát siketnéma volt és azonkívül gyengeelméjű. Állandóan azaz a tervvel foglalkozott, hogy kimegy Amerikába. Tettét valószínűleg elmezavarában követte el.

— A magyar szociáldemokrata párt megbélyegezte a Vági-csoport pártbontó törekvéseit. Budapestről jelentik: A szociáldemokrata pártból kivált radikális ellenzék pártbontó törekvéseivel szemben csütörtökön este állást foglalt a fővárosi bizalmi-testület tagjainak jelenlétében a szociáldemokrata párt választmánya is. A pártválasztmány ülésén, amelyen a választmány tagjai teljes számban megjelentek. Farkas István számolt be a Vági-csoport kiválásával kapcsolatos eseményekről. A pártválasztmány egyhangúlag megállapította, hogy Vágik kiválása kizárólag a reakció érdekében történt és a párt-kötelékből kivált szociáldemokrata munkásoktól megtagadta a jóhiszeműséget. Egyben felszólította az egész szociáldemokrata munkásságot, hogy álljon őrt jelenlegi szervezetel mellett.

Vasúti balesetbiztosítási kötvény kiadott váltson a Russia-Ponclérenél.

A zagrebi Concordia Szubotican. Husvét két napján a zagrebi Concordia csapata fog Szubotican vendégszerelőit. A kitűnő csapat vasárnap a Bácskával, hétfőn pedig a Sand csapatával fog mérkőzni. A Sand ez alkalommal avatja fel Szegedi-uti új pályáját, ünnepélyes formások között. Mindkét mérkőzés rendkívül érdekesnek és izgalmasnak ígérkezik, habár kételkedni sem lehet a zagrebiek győelmében. A hétfői mérkőzésre jegyek elővételben hétfőn délig a Városháza alatti Löwi-féle dohányüzletben kaphatók.

Steiner Böske szubotical hangversenye. Április 22-án tartja a szubotical városi színházban Steiner Böske, Hubay ság előtt. Pozsonyból jelentik: A ponyét, amely az idei hangversenyszézőn egyik kimagasló eseményének ígérkezik. A fiatal hegedűművésznő most tartotta Bécsben hangversenyét, amelyről a bécsi lapok zenekritikusai a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak. Tempómentuma és muzikalitása a jövő egyik legszebb ígértétvé teszik. A hangversenyre jegyek már előjegyezhetőek a Vig-féle könyvkerekedésben.

— A kolozsvári Mánás Kaszinó jogi személyiségét nem ismeri el a román bíróság. Kolozsvárról jelentik: A kolozsvári Mánás Kaszinó már hónapokkal ezelőtt benyújtotta a kolozsvári törvényszékhez jogi személyiségének elismerése iránti kérését. A kolozsvári törvényszék most döntött a Mánás Kaszinó kérése ügyében. A törvényszék elutasította a Mánás Kaszinó kérését és nem ismerte el jogi személyiségét, azon az alapon, hogy a kaszinónak huszonnégy idegen állampolgár tagja van, akik nem lehetnek Romániában fennálló egyesület tagjai.

Méltisznaptár. szerkesztette Görög Ernő. 10 dinár ellenében bérmentve küldi a „Vajdasági Méhészeti Lapok“ kiadóhivatala. Stari-Becei. A lap előfizetési ingyen kapják.

— Orvosi hír. Dr. Balog Ernő orvosi rendelését Aleksandrova ulica 15 (Prokesch-palota I. em.) megkezdte. (Telefon 618.)

KÖZGAZDASÁG

Kényszeregyezés. Noviszadról jelentik: A noviszadi hitelvező-vegyület Rakits György futaki kereskedő kényszeregyezése ügyében, — amelyben Rakits 40%-os egyezséget ajánlott, — úgy határozott, hogy az ajánlatot nem fogadja el. A vegyület Rakitscsal folytatni fogja a tárgyalásokat.

A szubotical Lloyd külföldi kirándulása. A szubotical Kereskedők és Gyárosok Egyesülete által Olaszországba, Svájcba és Franciaországba tervezett kirándulására nagy számban jelentkeztek résztvevők az ország minden részéből, úgy, hogy a tanulmányut terve most már a megvalósulás stádiumába jutott. Tekintettel arra, hogy az egyesület minden érdeklődő számára lehetővé akarja tenni az uton való részvételt, jelentkezéseket a kitűzött április 10-ikén túl is még néhány napig elfogadnak. Ugy az utazás, mint az ellátás költségeinek mérséklése lehetővé teszi, hogy a kereskedők és iparosok minél olcsóbban vehessenek részt az uton. A kirándulók utalgazgatásáról és fogadásáról az S. H. S. királyság külföldi képviselői és a meglátogatott városok kereskedelmi és gazdasági testületei gondoskodnak.

TÖZSDE

Beograd, apr. 10. Zárlat: Páris 3.17—3.19, London 296.75, Newyork 61.8250—61.85, Genf 11.95—11.98, Milánó 2.54—2.5475, Prága 1.84, Berlin 14.80, Bécs 3.12, Bukarest 22.40, Budapest 8.60.

NYILTTÉR.

A Közgazdasági Bank részvénytársaság igazgatósága mély részvétellel jelenti, hogy az intézet társelnöke

Dr. Konyovits Dávid úr
kir. közjegyző

elhunyt.

Több mint egy évtizedig foglalt helyet a megboldogult intézetünk igazgatóságában és kimagasló egyéniségére, önzetlen munkásságára mindig hálás kegyelettel fogunk visszaemlékezni.

Subotica, 1925. április 10.

Házasságok az égben

tavaszi selgém famperek,
melléngék, leányka ruhák

köttetnek

BECK JENŐNÉL

PAŠIČEVA ULICA 8.
GÓZFÜRDŐ MELLETT

2764

Végeladás-

nál is olcsóbb

kiárusítás!

Eddig még nem hallott olcsó áron szeresheti be nálam minden szükségleteit:

Férfi-, női-, gyermekdivatcikkek, kötött-szövött, mindennemű rövidáru, szabókellékek, férfi-, női- és gyermekfehérnemű, harisnyák, keztyűk, nyakkendők, hímzések, csipkék, szallagok és minden egyéb itt fel nem sorolt divatcikk.

Saját érdekében győződjen meg olcsó árainról és az áruk kiváló minőségéről. Ne tévesszék meg a kirakatokban látható selejtes áruk árai! — Kiárusítás minden elfogadható áron!

Deutsch Simon, Subotica
a kiskápolna mellett.

**FALAPÁT
FAVILLA
KASZA**

és mindenféle
szerszámnyelek

prima bilkkfából és

NYIRFASEPRÓK

nagyban jutányos áron

Mirko Beck Subotica

Kuda Liffa Btoškop

**Gumikerekű
SPORT
KOCSIK**

**240.—
dinár**

**NAGYBAN!
KICSINYBEN!**

Ujtkovics János

rövidára üzletben

Subotica

Rudičeva ulica

ÜGYELJEN A CIMRE!

Kérjenek ajánlatot
és vegyenek
Mc. Cormick, Fordson és
Körting

traktorokat

1, 2, 3, 4, 5 vasú ekével
MÁV gépgyári golyós,
csapógyas

cséplőgépeket

Mc. Cormick 1 1/2, 3 és
6 lóerős

petróleummotort

Mc. Cormick

négyszetbeállítottokat

aratógépeket, manillát,
pótrészeket

Eberhardt-féle

ulmi ekéket

Debreceni gépgyári

gazdasági gépet, vetőgépet

Magánjáró átalakításhoz öntvényeket

Schumacher Rezső

Stari Bečej

2859

„CEMICOLOR”

festéknagykereskedés

ZEMUN

Kralja Petra ul. 11/1.

Sürgönycim: „CEMICOLOR”

Mielőtt beszerzi szükségletét:

Földfestékben

Lakkfestékben

Csehszlovákban

Budaörsben (Strich)

Gipsben

Készéknátrányban

Kérjen tőlünk mintázott ár-
ajánlatot.

2931

Magánjáró-

öntvényeket

olcsón szállítunk

Neukomm Bálint fia

gépgyár Vršac

842 Telefon 54.

Sombori Izz. Szentegylet Elnöksége

Felhívás

Felkérjük mindazon hitvestvéreinket, kik az idei fűnnepék alkalmával elhunytakat maskiroztatni óhajtják, hogy ebbeli kívánságukat a Szent Egylet Irodájában: 5—7 óráig bejelenteni sziveskedjenek.

Sombor, 1925. április 8.

Izz. Szentegylet Elnöksége.

3138



PALMA

KAUCSUK SAROK és TALP

elentáll az időjárásnak — ruganyos — higienikus

GYERMEKKOCSIK

nagyban és kicsinyben gyári áron kaphatók

F. KOVAČI DRUG

cégnél Subotica

a „VIKTORIA” gyermekkocsigyár
vezérképviselője

Jég! Jég!

Tudomására hozom a jégvásárló közönségnek, hogy a jég gyártását megkezdttük. Mindenki korlátlan mennyiségben kaphat. Kötésnél és nagyban vételnél árkedvezmények. — Vidékre szállításokat vállalunk.

Hamburger Jéggyár

TELEFON 566.

14-től kezdve telefonkivásra házhoz szállítok.

UJ LANZ-féle MAGANJÁRÓ

CSÉPLŐGARNITURÁKAT

5, 6 és 8 lóerejűt.

Kiváló előnyös árak mellett részletfizetésre ajánl megvételeire az:

OSIJEKI GÉPGYÁR és VASÖNTÖDE R. T.

OSIJEK

A gépek ugyanott megtekinthetők

KORZÓ MOZI * LIFKA MOZI

Április 9, 11 és 12-én
csütörtök szombat, vasárnap
LUBITSCH ERNŐ
világhírű rendezőnek Amerikában készült kiváló mesterműve!
Kvintet vagunk
Szerelemlakjáték 6 felvonásban
Főszereplők:
Marie Prevost, Adolf Menjou
A cselekmény vezényelje Bécs Történelmi napjainkban.

Április 9., 11. és 12-én
csütörtök, szombat, vasárnap
Husvétli meglepetés
KORO A CSODAMAJOM
felléptével egy minden ízében pompás attrakció
MONT-ANGEL TITRA
6 felvonásban

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy sor 1 dinár, vastagbetűs és csúszó kétszeresen számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 din. Csak felblyegzett jelzés leveleket továbbítunk. Kérdéskérdésekhez válaszbélyeg melléklendő.

Eladók különféle gépeket, valamint csereüzleteket is kötik. 6 HP magánjáró. Hoffherr magánjáró. 6 HP huzatos Marschal kazán. 6 HP magánjáró garnitúra. 6 HP szívógázgarnitúra. 18-20 álló nyersolajmotor. 3-4 álló bezinmotor. A gépek megfelelő biztosíték ellenében részletekben is eladók. Rózsa Ferenc. St.-Kaniža. 2957

Eladó. komplett magánjáró cséplőkészlet elevátorral. 10 éves. jó állapotban. Kovačik-gvartmány. Dragoljub Stalić i Drugovi. Srbobran. 3104

Zongora. keresztthuros kitűnő gvartmány. eladó. Cim a kiadóban. 3174

SELYEM-KALAPOK

eredeti motellek, legcégységesebb kivitelben Nagy választék

Hős Piroška és Tša
Edönyptac

Egy cséplő. alakított. Hoffherr 8. új tengellyel. golyós csapággal, felszerelés nélkül eladó. Gordán Elok kocsimárosnál Mol. 3159

Eladó paprika- és hengermalom: ugyanott két új. 18 szimpia hengerszék. tarár. hámozó. daráló eladó. Kovács Mihály. Kumbácska. 3173 pusina.

Berkshire sertések. tisztavérűek. megvételre kerestettek. L. Toutenuit. Sečani. 3181

UJ

cserepékálvány. takaréktűzhelyek, fűtőlapok jutányos áron kaphatók. Atrakciósor, javítók. Műanyag-alkályák szarmotizációt legjutányosabb áron elvállalunk. Valódi szarmot-por kapható. Vidéken is bármely munkát elvállalok.

TAKÁCS MIHÁLY CSERÉPKÁLYHÁS
Subotica, városi szeneke mögött.

Eladó 30-32 HP eredeti Máv Asztra szívógázmotor. magánjáró. majdnem új. Jónás István. Bács. Bácska. 3173

ADRIJA ÁLT. BIZTOSÍTÓ R.-T. BEOGRAD

Foglalkozik a biztosítás minden ágával. Életkötvényei kauciókép elfogadjatnak.

Bácskai aligazgatóság:
Subotica, Trg Fra Ješe 15. Telefon 30.

Bánati aligazgatóság:
V.-Bečkerek, Obiličeva ul. 3. Telefon 123.

Helyi képviselők és ügyes üzletszerzők felvételnek. 4791

Motoros dereglyével keresek olyan vállalkozót

aki állandó fuvarozást vállalna a Tiszán. Ha a dereglye megfelelő lesz, megvételről is lehet szó. Ugyanott egy 50 és egy 15 mázsa hordképes féderes stráfkoesi olesón eladó

B. RIGEL LEÓ SENTA

Radlászita. Kovács Budapest gvartmány. 2 drb dupla. 3 drb szimpia gvárius csapággal. kifogástalan állapotban. teljesen bevonva és ott egy 750 cm hosszú 70. transzmisszió-tengely jutányos áron eladó. Freund Károly gvartmány Bačko Petrovoseo. 3166

VALODI ZEISS

SZEMÜVEG
TELEFON 216



Kapható: 95%
Deutsch Izidor optikusnál Subotica
javításokat vidékre isazonnal

Palicson. Ulrich vaskezeskedő villájában. eladó és péntektől hétfőig délutánonként megtekinthető: 1 komplett modern keménvia hálószoba. 1 régi hálószoba. 1 szép nagy kredenc márvánnyalappal 1 kisebb márvány nélkül. 2 ebédloaszta székkel. 4 szekrény. 2 plüss-dívány. 1 mosdószekrény külön és márvánnyalappal. 2 kosárgarnitúra. 2 leander ládában. 1 ebédlo-álló. 1 falóra. 3132

Eladó egy modern háló- és ebédlobutor egészben vagy darabonként is. Cim: Karadžičeva ulica 19.

Írógép. használt. de jókarban levő. kerestetik megvételre. Lipsitz és Lampel. Subotica. 3205

Vasutvonal mentén új gvartmány kendergvárral eladó. Nagy előny. tüzelőanyagmegtakarítás. mert a fűtés a kendergvárból felhalmozott pozdoriával történik. ugyszintén gvartmán eladó. Bővebb felvilágosítást nyult id. Puny József. Prigr.-Sv.-Ivan. 3187

Eladó olesón jókarban levő használt légszekrények. sajtgvártáshoz való vajgvurógép. valamint egyéb tárgyak. Ugyanott raktárhelyiség kiadó. Pajo Dobanovackoz ulica 7. Érdeklődni Deutsch optikusnál Subotica. Aleksandrova ul. 5. 3169

Csónakmotor. négy lóerős. kitűnő. német gvartmány. olesón eladó Teltsch Gáspárnál. Somborban. 3066

Eladó 6-os magánjáró. Magyar Állami cséplőgarnitúra. golyós csapággal. kifogástalan állapotban. Onody. Staribecsei. 3127

OLCSÓBB A FŰMAG

zsákvételnél viszonteladóknek
Sugár Manónál

Írógépek. Adler. Underwood. Olivér. horvát-magyar betűkkel. cirillbetűs Erika jutányos áron kapható kitűnő állapotban Teltsch Gáspárnál. Somborban. 3065

Arany és ezüst ékszereket órákat, ridikülöket

a legolcsóbban vásárolhat
Ádám ékszerésznél
Rudičeva ul. 6. Sugár-ház 3021

KÜLÖNFÉLE

Kankónát (keményes foltvadás). huyvesóbántalmaknál. fehérfoltvadásnál legjobb hatnak a már 19 éve ismert Larucin-kapszulák és pálcikák. — Minden gvagyvszertárban és drogériában 20 dinár áron kapható. Postán utánvétel: Blum (Illés) gvagyvszertár. főpostával szemben. 2159

TELEFON 122

FATELEP SUBOTICA

Bognárfa
Pintérfa
Bükkszász tűzi D 38
Gyertyánhasáb tűzi „ 42
Bükksapró tűzi „ 45
Gyertyánapró tűzi „ 50
házhöz szállítva. Állandó nagy raktár, vagontelekekben is. Ostrau kovácsüzem. faszén, cséplőszén.
Méréselt árak!

Mile Brdox erdőipar Braun Lázárnál
Subotica 3022

Billiárd. csaknem új. modern. historjedelmű. 3000 dinárért eladó. Látható Nemzeti Mozában. Sombor.

FOGLALKOZÁS

Jólbevezetett. megbízható utazót keres bor- és pálinkaszakmában egy subotical cég. Ajánlatokat két „Utazó” jelizére a kiadóba. 3087

Kereskedelmi akadémiát végzett. peritekt magyar. német. kielizítő szerbhorvát. csehszlovák könyvelő-levelező. magyar-német gyors- és géprrásal. állást keres. Cim a kiadóban. 3141

TÁVIRAT

Mielőtt cipő-szükségletét beszerzi menjen Ilija Lang i Brat (városháza, huspiac) üzletébe. Olcsó árak! 3133

Gyakornok. szerb német és magyar nyelvismerettel. fűszernagykereskedésbe felvétetik. Ajánlatok a kiadóba kéretnek. 3130

Peritekt szakácsnő előkelő uriházhoz kerestetik. Cim a kiadóban. 3178

Festékárut Fűrész Angol lakkokat Falmintákat Ecsetárut

Legolcsóbban szeresheti be
Neuhaus és Kalmár
Festékárut kereskedésben. a barátok temploma mellett iparosoknak angró ár! 2729

Artézikut furáshoz szakemberek adlanak ajánlatot. Háhn Márton. Kula. Bačka. 3179

1 liter hitűnő BOR 9 dinár

és minden csemege áru előnyösen kapható
Nojcsok Géza
fűszerkereskedő cégnél

Palicson hirdő igazgatóság ez évi szezonra. férfi masszort keres. Jelentkezni lehet a helyettes-polzámesternél. város-háza VI. emelet 132. sz. szoba. 3180

Kerestetik egy fordító. ki szerbről magyarra fordítana egy könyvet. Lipsitz és Lampel. Subotica. 3204

„ORPHEUS”
zenemű- és hangszerkereskedés
Jelašičeva ul. 6.
Mindennemű zeneművek. Opera és operettek zongorakivonatai. lakolák. Zenekari művek nagyvároszokban. Elsőrangú és kiváló hangszerek. Valódi Pirazzi harok

VÉTEL-ELADÁS

KISS ZÁLOGINTÉZETE
mindenféle értéktárgyakra kölcsönt ad. Zálogból visszamaradt cirka 500 méter sötetszürke finom gyapjuszövet. szállításra: v. férfi női raglán és téllkabátnak való. Ékszerék. ruhák. kabátok. fehérneműk és minden más tárgyak állandóan olesón eladotnak. Subotica. I. kör. Bogovičeva (Kinizsi) ul. 12. 5697

Előrendű fehér darabos
MESZET
beőcini portland
CEMENTET
legjobb minőségű
retorta faszenet
vagontételben és kicálynben ajánl
Révai Adolf
Subotica, Terezijina ul. 1.
Telefon 351. 227

Eladó magányos Hoffherr láncos magánjáró. 8-as kazán. több cséplőgarnitúra. jutányosan kapható. Rakk Elek. B.-Topola.

Uj vukovári arcotlízító kenőcs szép, hímőhely, sömör, májolt, kelések, fakad kok, torrószági pírsernés, orrvörösség és minden egyéb arcvirágzás ellen.
Uj vukovári hőrszépítő szappan és puder, mely az arkonőccsel a használati utasítás szerit alkalmazva, még korosabb egyéneknek is viruló és fiatal arcot kölcsönöz
Egy nagy tégely ára 13 dinár, kisebb 8 dinár, szappan 6 dinár, puder 10 dinár.
Mindem tégelyen Krajčović, a készítő arcképe látható.

ZE. KRAJČOVIĆ GYÓGYSZERTÁRA VUKOVAR

Nemesak érdekes megbízható

UJSÁGOT KAP

hanem

egy **VADONATUJ AUTÓT** vagy **TRAKTORT**

IS NYERHET

ha május 1-től kezdve félévre előfizet a BACSMEGYEI NAPLO-ra
Előfizetési ár félévre 270 dinár

Azok, akik nem előfizetők, hanem naponta olvassák a lapot, szintén részt vesznek a sorsolásban, ha április 1-től minden megjelent szám címlapját beküldik a kiadóhivatalba.

A nagy husvétli vásáron minőség és ár tekintetében BON-TON cipő viszi el a pálmát

GÖZFÜRDŐ ÉPÜLETBEN RÉGI HELYISÉGBEN